

DESDE MEJICO

La expansión comercial de España

No dejará de ser conocida y comentada vivamente por la opinión española la actual actividad de los elementos financieros norteamericanos, cuya acción coincide con el término de la guerra europea y con las garantías que el Gobierno del Sr. Carranza, consolidado en el Poder y vencidos los principales núcleos rebeldes, puede asegurar a personas y propiedades en la mayor parte del territorio.

Por lo que importa a España y a sus legítimas aspiraciones de expansión económica en Méjico, conviene no perder de vista los movimientos de la gran República del Norte, para formar juicio de sus propósitos, aunque no participemos del temor, abrigado por muchos compatriotas, de que sus planes vengan con el tiempo a descartarnos como factor comercial y a desplazar del mercado muchos artículos de la industria española.

Entendemos que no hay serios motivos para tales alarmas. A pesar de cuantos esfuerzos realicen los norteamericanos, subsistirá siempre la actual incompatibilidad de raza, carácter e idioma que el pueblo mejicano, español hasta la médula. Sus productos no lograrán jamás superar a muchos de los nuestros en calidad, baratura y buen gusto. El elemento español, patriota, numeroso, dedicado al comercio en su mayoría, es un factor de tanta consideración para asegurar nuestro rango económico en esta República, que podemos ver con tranquilidad los avances americanos y confiar plenamente en el porvenir.

No debemos, sin embargo, permanecer inactivos en esta confianza, y menos debe el Gobierno español continuar cruzado de brazos en los momentos que impulsan a una acción enérgica, ya que las Potencias del Mundo organizan sus huestes para la gran guerra mercantil que se inicia.

Interesa ahora, como nunca, fomentar una mayor producción industrial y construir una poderosa flota mercante que nos emancipe comercialmente.

Sin productos que ofrecer, ni barcos propios para transportarlos, no puede ni soñarse en la ansiada expansión económica. Han pasado los tiempos románticos, y procede dejar a un lado los lirismos, para establecer sobre sólidas bases nuestro engrandecimiento nacional.

Los aventureros heroicos han cumplido con creces su misión en estas tierras, dejando paso franco a los hombres de negocios, a los comerciantes y a los agricultores. Es lastimoso que nuestra apatía permita a los extraños adelantarse a recoger con provecho lo que nuestros mayores sembraron con tanto esfuerzo.

Los momentos actuales exigen imperativamente supremas decisiones, sin perder el tiempo en formar procesos por pasados aunque no disculpables abandonos. Así lo entiende un grupo de prominentes compatriotas residentes en esta República al gestionar con todo entusiasmo la creación de una importante Sociedad bancaria y de negocios comerciales, cuya misión principal consistirá en ampliar el intercambio con la madre patria, ofreciendo al capitalista español feliz oportunidad de emplear aquí su dinero ventajosamente. Una de las secciones de la institución será destinada a Museo ó Exposición permanente de productos nacionales, publicándose periódicamente un boletín con todos los datos que puedan interesar al intercambio. Sería injusticia no mencionar a este respecto el nombre de un entusiasta español, D. Angel Alvarez, prestigioso miembro de nuestra colonia, primer iniciador de idea tan elevada y patriota. Hombres tan distinguidos como D. Braulio Iriarte, D. Florencio Sánchez, D. Baltasar Márquez, don José de Caso y otros muchos se han ofrecido incondicionalmente para que muy en breve se convierta tal idea en práctica realidad.

Si los financieros españoles tuviesen exacto conocimiento de la enorme riqueza de Méjico, de sus fabulosos yacimientos petrolíferos y mineros, de las incalculables cantidades de materia prima que pueden explotarse sobre seguro, y de los negocios agrícolas que se pueden planear y emprender con pleno éxito, no dudarían ni un momento en interesarse en negocios mejicanos cuyos rendimientos serían superiores a las más exigentes aspiraciones. Los pequeños capitalistas, cuyo dinero permanece con frecuencia inactivo, tienen en este país afortunada ocasión de multiplicar sus recursos, a costa de pequeño esfuerzo, en muchos de los variados negocios que a toda hora se ofrecen, donde abunda tanto la riqueza natural como escasea la moneda.

En cambio, la clase proletaria española hará bien en no pensar en este país para emigrar. La competencia del indio, que vive frugalmente y duerme a campo raso en la cama más mullida, tiene que

resultar desastrosa para el obrero europeo. En cuanto a los muchachos que vienen para dedicarse al comercio, habrán de resignarse a perder los mejores años de su vida detrás de un mostrador, siendo bien pocos los que logran conseguir la ambicionada fortuna; y los soñadores que se lanzan a la ventura, sin preparación para la lucha ni medios económicos para emprender algún negocio, vienen fatalmente

EL MOMENTO ACTUAL

Conferencia de D. Francisco Cambó

Barcelona, 27.—En el Palacio de la Música Catalana dió anoche su anunciada conferencia D. Francisco Cambó.

El local estaba abarrotado de público. Presidieron el acto los conspicuos del partido. Ha durado el discurso del Sr. Cambó tres horas, con un descanso de veinte minutos.

Hace historia de la seguida por los catalanistas a partir del período revolucionario que se inició en España en 1917, y dice que el anhelo de transformación era entonces compartido por la burguesía, por los obreros y por los militares.

Y lo peor—exclama—de aquel período no se ha cerrado, pues si el Sr. La Cierva marcó una idealidad en los militares con unos decretos que satisfacían un egoísmo de clase, como hace ahora con otros funcionarios, esos decretos tienen más veneno que todas las estridencias de las izquierdas.

Refiriéndose al pleito de la autonomía, dice que ésta no ha de venir por caminos misteriosos. La autonomía es orden, y no hay que esperar que se obtenga por una conferencia de tres personajes en un gabinete oscuro.

Refiere que cuando se constituyó el Gabinete nacional, él tuvo la sensación de que estábamos entre dos Españas: la España que acababa y la que iba a comenzar.

No fuimos—dice—al Gabinete nacional como hombres de partido, sino por sistema.

Habla de la actuación de Ventosa y de la suya, orientada a encauzar la economía nacional. Se refiere a sus proyectos de transformación nacional, y afirma que en España se puede lograr en cinco años lo que a Italia y al Japón les ha costado cincuenta.

Detalla los proyectos que él tenía preparados, y dice que su propósito era llegar a un engrandecimiento de España para que después viniese la autonomía de Cataluña en un momento de efusión. El pensó, como todo el mundo, que la guerra no terminaría hasta 1919, y creía que para hoy sus proyectos estarían ya en vías de realización y él tendría la autoridad necesaria para exigir la autonomía integral de Cataluña. Entonces los catalanistas hubieran permanecido en el Gobierno que hubiese sucedido al Gabinete nacional, siendo para el resto de España una garantía de que la autonomía no era separatismo, y para Cataluña una garantía de que el Gobierno de Madrid no crearía dificultades a la implantación del régimen autonómico.

Dice que veía en la Exposición de Industrias eléctricas de Barcelona un motivo para armonizar todas las realidades de España, y que la nación que muere actualmente encontrase allí una fe y un ideal.

Entonces se agudizaron en Barcelona los problemas nacionalista y sindicalista. Llegó el fin de la guerra, el momento de la liquidación de valores, y no se vio posible una solución intermedia.

Alude al viaje que hicieron Ventosa y él a Barcelona con motivo del homenaje a Prat de la Riba y a los discursos que pronunciaron, siendo ministros, hablando de la concesión de la autonomía integral. Hace notar que entonces la Prensa que hoy apoya a la Unión monárquica reprodujo cuanto dijeron y lo comentó con elogio. Se refiere también a un discurso que pronunció en el Congreso el 25 de octubre, contestando al Sr. Alba, siendo ministro, en el que dijo que no podían formar parte de ningún Gobierno que no declarase previamente que le animaba el propósito de resolver el problema de la autonomía de Cataluña.

También la Prensa acogió muy bien sus

La vida en Madrid

UNA EMPRESA QUE MERECE ELOGIO :

Regresábamos en la noche pasada del teatro, y al cruzar la Puerta del Sol nos detenemos atraídos por un pequeño grupo de curiosos.

Unos cuantos obreros están levantando los bastidores que cerraban el espacio por donde se efectuaban trabajos de extracción de tierras para la construcción del ferrocarril subterráneo.

En la valla que formaban los bastidores se anunciaba la inauguración del servicio del Metropolitano para octubre del año actual.

Cuantos leían ese anuncio sonreían irónicos, pensando: «Ya será en 1929 cuando seguirán esa valla y ese boquete en el pavimento de la Puerta del Sol.» Y esa incredulidad era justificada, pues acostu-

destinados a sufrir el más amargo y terrible de los fracasos.

La nueva conquista está a nuestro alcance si para el fin empleamos los medios adecuados. Vengan mercancias, precedidas de agentes y comisionistas. Vengan hombres de negocios, expertos en minería, materia prima y agricultura, contando con los elementos necesarios para explotar estas inagotables fuentes de riqueza.

CARLOS F. CALZADA
Méjico, abril de 1919.

Aun cuando tenga usted en su casa muchos metales que limpiar, siempre tendrá usted contenta a su servidumbre si exige que se limpien con LUXOL.

palabras en aquella ocasión y las comentó favorablemente, incluso «La Correspondencia Militar».

Después vino el Gabinete presidido por el Sr. García Prieto, que fué antipopular y transitorio, y los catalanes redactaron su mensaje con prudencia; pero el documento fué mirado con rencor, no por lo que decía, sino por ser la voluntad de Cataluña.

Afirma que el Sr. Alba, que había callado mientras la voluntad de Cataluña se manifestó unánime al que se podía apoyar en algún catalán (Varias voces: Era un Judas). El señor Alba, que es un hombre de especial psicología, para el cual el mando no es un medio, sino un fin, creó un ambiente de rencores en toda España contra Cataluña; movilizó el Círculo de la Unión Mercantil en Barcelona, y reunió la Asamblea de Diputaciones castellanas, fomentando la antipatía contra los catalanes.

Pensaba, sin duda, que como Cataluña no es un pueblo de santos, a un odio correspondía con otro odio, y ello llevaría a una situación favorable para él.

Maura—añade—torció inconscientemente el curso de los sucesos.

Expone el plan proyectado para conceder la autonomía a Cataluña, y confía en que pronto podrán recobrar el Poder los regionalistas, porque España necesita el concurso de Cataluña.

Cree que el actual Gobierno durará poco, porque es simplemente de contención.

Así como sin autoridad viene la anarquía, cuando el Gobierno que está en el Poder no tiene mas fundamento que el de mantener el orden, se está muy cerca de la revolución.

Dice que en España está sustancialmente alterada la significación de los partidos políticos. Lo que se dicen izquierdas, no existen, porque en España las izquierdas quieren ver desaparecer el principio de autoridad, taparros que emplean para obtener ventajas por caminos inconfesables, cuando en realidad en todos los países las izquierdas constituyen la ideología, la esperanza de lo que ha de venir.

Pero los grandes transformadores tienen que encarnar en hombres eminentemente radicales y también eminentemente autoritarios.

Insiste en lo que tantas veces ha dicho: que si en España no existiese la aspiración de Cataluña, España sería un país muerto. Se refiere a una Memoria que entregó al Rey y al Sr. Maura siendo el ministro de Fomento, para aprovechar todas las energías de los españoles, y dice que ordenó que se hiciera un inventario de las materias primas que hay en España, y que de haber continuado siendo ministro no hubiera consentido que estas materias primas salieran sin tener asegurada antes la circulación de las manufacturas nacionales.

Habla también de las negociaciones que venía él realizando con el ministro de Portugal en Madrid, con el que pronto llegó a un enlace y a una comunidad de intereses que hubieran sido excelente principio de una efusiva compensación de Portugal y España.

Termina hablando extensamente de las futuras elecciones, combatiendo duramente a la unión nacional monárquica, y califica de traidores a sus hombres.

Cree que la lucha próxima será un plebiscito que afirme nuevamente la voluntad catalana.

Su discurso fué constantemente interrumpido por aplausos y vivas, y al terminar fué largamente ovacionado.

Durante el acto no hubo el menor incidente.

brados estamos a que cuando se dice que una obra se realizará en dos años, pasen diez sin verla terminada.

Pero la Empresa concesionaria del Metropolitano ha demostrado una seriedad y una precisión en sus cálculos, que por ser desacostumbrado en España, no sólo en Madrid, el caso, es merecedora de elogio.

Aquí, donde para una casa en las calles, a fin de arreglar una cafetería, se pasan semanas enteras con la vía pública interrumpida, nos parece altamente plausible ver que, tratándose de una obra de la importancia del Metropolitano, se adelante cinco meses la fecha ofrecida para quitar el estorbo que dificultaba el tránsito y afeaba la gran plaza de la Puerta del Sol, en la parte próxima a la fachada comprendida entre la Carrera de San Jerónimo y la calle de Alcalá.

¡Qué agradable es pensar que podemos dedicarnos al elogio alguna vez!

UN PROVINCIANO

HORIZONTES DE ESPAÑA

Los senderos de la expansión

II

Federico de Onís vió cómo en los Estados Unidos preocupaba el problema de abarcar los mercados sudamericanos que la producción europea había tenido que abandonar por causa de la guerra, y cómo para emprender sin pérdida de tiempo semejante conquista comercial, precisaba dar toda su importancia al vehículo que había de transportar a los conquistadores: el idioma español, hablado en todos aquellos países del Sur sobre los que el Norte quería preponderar.

El aprendizaje del español ha crecido, dentro de la gran República norteamericana, en una proporción de ciento a uno. Algo verdaderamente asombroso. Actualmente, el número de los muchachos de trece a catorce años que aprenden español en las escuelas primarias de Nueva York, rebasa la cifra, realmente considerable, de 13.000. Y no se cuentan en ella los que aprenden nuestra lengua en universidades, academias, centros e institutos, que aumentarían la cifra anterior en varios miles.

Federico de Onís explicó sus cursos en la «Columbia University», que es la más americana de las universidades americanas, alzada en el corazón de la inmensa urbe neoyorkina, y a la que acuden más de 20.000 alumnos, adócitrinados por un profesorado de 750 personas, y cuyo cuadro de asignaturas es algo no concebible para estudiantes españoles.

Allí se puede aprender de todo, desde periodismo hasta cocina. La sección española de la biblioteca está tan bien surtida como pueda estarlo una biblioteca de las de España. Y en cuadros están representadas, con lienzos auténticos, todas las escuelas pictóricas de nuestro país.

Federico de Onís dió primeramente en esta Universidad de Columbia dos cursos cuatrimestrales de Literatura española, el segundo de ellos dedicado por entero a Cervantes. Después dió un curso entero, de un día a la semana, de investigación sobre el tema doctoral «Poesías de fray Luis de León». Y, por último, dejó organizados en dicho centro docente los estudios españoles.

De los conocimientos que Norteamérica tiene de nuestra literatura contemporánea, dice Onís que conocen hasta terminado el siglo XIX, circulando obras de Galdós, Valera, Palacio Valdés, Alarcón y Fernán Caballero,—comenzando a interesarse ahora por «Azorín», Baroja y Unamuno, de quienes se van a publicar traducciones de las obras culminantes, y otras ediciones castellanas con vocabularios en inglés, que circularán por todas

las Repúblicas sudamericanas, pues estas casas editoriales tienen por costumbre hacer ediciones verdaderamente fabulosas, encargándose sus representantes de colocarlas en todo el mundo.

Esta es la inmensa labor que realizó e impulsó Federico de Onís con su viaje a América, ensanchando con su labor personal los senderos de la expansión del castellano. Además tiene este gran laborioso dispuesto para su próxima publicación un libro sobre la filología de la lengua salmantina en el siglo XIII, otro titulado «La Universidad española», que editará la Residencia de Estudiantes, y además trabaja en una obra sumamente provechosa para los intereses de nuestra cultura y de su conocimiento en Norteamérica.

Un estudio sobre literatura española contemporánea, en el que se da a conocer toda la inmensa obra realizada por la generación del 98, de la que Onís piensa que es lo único grande que poseemos durante el siglo XIX.

Y lo razona añadiendo: «Yo estimo que Rubén Darío, los Machado, Juan Ramón Jiménez son los poetas más hondos de todo el ciclo literario contemporáneo. Afirno que «Azorín» representa la encarnación de una prosa clara, limpia, sugeridora, madre. Que Unamuno implica una modelación pensadora, desconocida en nuestra historia literaria. Que Baroja forja en la novela un tipo de contraste contra la banalidad de sus predecesores. Que Zuloaga jalona una escuela pictórica llena de alma, que se remonta a la paternidad de Goya.»

Y termina diciendo: «Ya sé que todo esto se desprecia y se discute. Que se argumenta contra ellos, que vieron una España lamentable, fámélica y inabarcable. ¿Y qué? Lo interesante es que vieron una España, después de unas generaciones que no habían visto ninguna. Que contra esa generación del 98 se alza la reacción actual huera, efectista, de relumbrón, sin alma, pirotécnica, absurda, representada por ese teatro poético, estulto, de Marquina y Villalpessa.»

La generación del 98 es lo único que España puede presentar a los extranjeros, y sin cuya culminación espiritual, después del desastre, hubiéramos quedado como un pueblo muerto.

Yo afirmo que dentro de poco tiempo se romperán, sin dejar huella, los artificios postizos de Ricardo León, y, en cambio, quedarán fijados valores tan fuertes como los de esa media docena de hombres que hicieron revivir el alma de España, apañalada en las Antillas.»

J. GARCIA MERCADAL

LA OTRA PAZ

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

18 de mayo

He llamado ya la atención sobre la campaña de «The Observer» acerca de la paz. La importancia de las opiniones de este semanario conservador consiste precisamente en que se trata de uno de los periódicos que durante el curso de las operaciones militares no ha cesado un solo número de estimular al público inglés a realizar los sacrificios necesarios para alcanzar la victoria integral. Los periódicos pacifistas podrán tener razón ahora, pero su opinión carece de importancia, porque se funda en argumentos falsos.

Para justificar este aserto invocaré el caso de nuestro Pi y Margall. Tenía razón, probablemente, cuando quería que concediésemos a Cuba la máxima autonomía posible; pero Pi y Margall no era autonomista, en el caso de Cuba, por haber hecho un estudio particular del caso, sino porque era autonomista para todos los casos reales y posibles. Esta generalización era errónea. Pi y Margall la mantenía porque partía del principio de que las naciones y demás sociedades políticas no deben ser sino pactos recíprocos, equitativos y rescindibles a voluntad de una cualquiera de las partes. En tiempos de Pi y Margall prevalecía una opinión contraria respecto de las naciones. Se creía generalmente, entre los juristas, que las naciones eran organismos, personas ó almas colectivas. Y frente a estos dos criterios, el de los que ven la nación meramente como un pacto entre individuos, y el de los que creen que es una superalma, un alma colectiva, yo afirmo que la nación es un conjunto de cosas materiales, como el territorio, ó espirituales, como la Historia, en las que los individuos se sienten asociados. Todo esto es incidental. Lo importante es que la opinión de Pi y Margall sobre Cuba carecía de importancia, aunque probablemente era exacta, porque D. Francisco no había hecho un estudio especial de la cuestión cubana.

Esto mismo les ocurre a los pacifistas respecto de la paz. Podrán tener razón en lo que digan, pero lo que quita autoridad a sus juicios es el hecho de que no hacen de un estudio especial y concreto de la cuestión, sino de generalidades que aplicadas a otros casos resultan claramente inaceptables. El hecho mismo de que durante la guerra hayan estado defendiendo al Imperio alemán los despoja ahora de toda autoridad para defender, en aquella medida legítima en que pueda defenderse, los derechos del pueblo de Alemania.

No es éste el caso del «Observer». Y por eso es importante la opinión del «Observer» sobre el Tratado de paz. Voy a transcribirla, aunque al traducirla las palabras con que se expresa me conduzca de su tono retórico y observe que produciría aún mejor efecto si se dijeran las mismas cosas con mayor sencillez:

«El imperialismo alemán, ya barrido con la dinastía Hohenzollern, que era su corazón, se negó al arbitraje, impuso la guerra, violó Bélgica, decretó la matanza de millones y la devastación de la tierra. Lo habíamos profetizado durante años enteros en estas columnas, implorando a la Gran Bretaña á que se preparase. Creemos que la lucha contra esta iniquidad arrolladora ha sido la mejor y la más gloriosa que jamás ha librado el Mundo. En esa crisis no fuimos pacifistas. Pedimos que todo el sistema guerrero alemán—y no sólo esto, sino la total concepción militarista de la sociedad y la competencia armada de los pueblos y todo el culto monstruoso del comercio y de la sangre—fuese desarraigado para siempre de la vida del Mundo. Habríamos preferido ver desaparecer la Gran Bretaña antes que dejar de sostener esta lucha hasta el fin.

Pero era también nuestra opinión que el conflicto ha debido terminar de otro modo y que la solución ha debido ser abordada de modo muy distinto. Nosotros habríamos rematado el negocio de la guerra y aplazado los Catorce Puntos hasta después. Habríamos aplazado la maquinaria guerrera de Alemania en el campo de batalla, en lugar de consentir que evacuará Francia y Bélgica con filas ordenadas. No habríamos dejado al pue-

blo alemán la menor ilusión respecto del alcance de su derrota y sobre el alcance del wilsonismo, en lugar de permitirle que se metiera en su propio engaño, como lo ha hecho en estos meses. Y entonces, severamente, rápidamente, memorablemente, habríamos castigado con la pena capital al Kaiser y a sus principales cómplices, que quisieron la guerra, la impusieron, desdenaron el arbitraje y decretaron la muerte de millones. Pero después de haber abatido al soberbio, habríamos perdonado al humilde. Habríamos perdonado, en todo lo posible, a las masas del pueblo alemán, sin libertad desde la cuna, hipnotizadas por el sistema, engañadas por la enseñanza oficial, faltas de Gobierno responsable, masas engañadas, que no son en sí mismas genuinamente responsables del origen y métodos de una guerra hecha desde arriba.

Quita la retórica a estos párrafos y ellos

expresan exactamente mi opinión. Habla que elegir entre castigar a los responsables de la guerra o extender el castigo a la masa del pueblo alemán. Lo primero era difícil, pero justo. Lo segundo era mucho más fácil, pero nuestro sentido de justicia no se satisface con que los inocentes paguen por los pecados de los culpables.

«The Observer» habla de lo que «podía haber sido». Aún podría cambiar el tono y referirse a lo que será. Porque el Tratado de paz no será considerado como definitivo, sino en aquella medida en que satisfaga el espíritu de justicia del mundo en general. Este mundo se asienta sobre invisibles columnas morales. Son invisibles, y por eso edificamos tan a menudo paredes que no pueden sostenerse. Y entonces hay que volver a edificar.

RAMIRO DE MAEZTU

ción alemana a la Entente una nota sobre las responsabilidades de la guerra, reconociendo que Alemania violó sin derecho alguno la neutralidad de Bélgica y que por tanto debe indemnizarla, lo mismo que a las regiones del Norte de Francia. Pero se obstina en mantener la petición de indemnización formulada por Alemania por los daños que la ha ocasionado el bloqueo, el hambre de él derivado, y reitera la afirmación de que Alemania es la única culpable de la guerra.

Se considera muy importante esta nota, porque provocará una discusión definitiva sobre la cuestión de las culpabilidades.

Con la nota referida se acompaña un detallado memorándum relativo a las responsabilidades.

Los autores de la nota son el profesor Max Weber, Mendelshon, Hans Delbrück y el conde Montgelas. (Agencia Radio.)

Se dice que aunque ha sido recibido este mensaje, parece dudoso que se le preste la menor atención.

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Copenhague dice que Lenine podrá considerarse prudente el pedir un armisticio, pues cada vez marchan peor sus asuntos, no sólo en cuanto a la situación interna de Rusia, sino también en los diversos frentes.

El ejército septentrional de voluntarios rusos ha tomado Peterhof; este ejército ha operado en combinación con la flota británica, y la importancia de Peterhof se desprende de que está situado solamente a 13 millas de Petrogrado.

De Novorossisk comunican que los cosacos de las órdenes del general Schokuro han tomado Mariopol y continúan su avance hacia Occidente desde el mar de Azof, después de haber hecho 6.000 prisioneros.

Las noticias de Estonia señalan un continuo avance sobre Petrogrado del ejército estoniano, que ha hecho muchos prisioneros y ha capturado mucho material, y se encuentra a 46 millas de la población.

De Finlandia pueden temer los bolcheviki la invasión de un momento a otro. Todos estos movimientos de ataque convergen sobre un país entregado a la desesperación. Los viajeros que regresan de Rusia hablan de enfermedades pestilenciales, de una completa destrucción del sistema ferroviario y de matanzas. Se está procediendo a la evacuación de Moscú, y numerosos bolcheviki conocidos están arrojados sus asuntos del mejor modo posible y huyendo hacia el Sur. Dentro de Petrogrado, Zinovieff y su Comité de defensa fusilan casi a la vista de todo el mundo a todos los sospechosos de simpatizar con algunos de los diversos ejércitos que convergen sobre la población. Telegramas de Helsingfors comunican que es evidente que el ejército bolcheviki no se retirará en confusión, sino que en realidad se desmorona.

Según las últimas noticias, el Cuartel general del ejército bolcheviki en Póskoff ha sido tomado por los estonios; aunque no se tiene todavía detalles, parece ser que han caído varios millares de soldados bolcheviki en poder de los vencedores. Continúa el avance sobre Petrogrado por todas las fuerzas y se espera que antes de que termine este mes se haya entregado la capital. (T. S. H.)

El vapor danés «Mary» no lleva telegrafía sin hilos, y por eso no pudo dar la noticia del salvamento de los aviadores hasta llegar a la vista de la estación de señales del cabo de Lewis, en Escocia. Se envió un crucero ligero a interrogar al «Mary» y los aviadores fueron trasladados al H. M. S. Revenge, en Scapa Flow.

El pueblo y la Prensa británica expresan una gran satisfacción por el salvamento de los aviadores, que mucha gente habla dado por muertos.

El «Daily Mail» ha regalado 5.000 libras a Hawker y al capitán Grievé, que volaba con él. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La paz con Alemania

Sensacional discurso de Haase : : : : :
Londres, 27.—Haase, miembro socialista independiente del Reichstag, en un discurso publicado recientemente, decía:

«Si queremos considerar con un criterio justo y sin hipocresía ni vanidades los términos de la paz, debemos preguntarnos a nosotros mismos qué es lo que ha sucedido en los demás países.

Aquellos de vosotros que habéis estado en campaña, sabéis que Bélgica y la Francia del Norte han sido terriblemente castigadas y sistemáticamente saqueadas por los alemanes. No sólo han sido destruidas las fábricas en los territorios ocupados, y las máquinas desmontadas; ni siquiera las casas particulares han quedado intactas.

El latón fue recogido de todo el ajuar doméstico de los habitantes; de muchos colchones se sacó la lana para nuestro uso.

En Bélgica y en la Francia del Norte millares de hombres, de mujeres, de muchachos y de muchachas fueron levantados por la noche y arastrados al trabajo forzado en Alemania, frecuentemente en distritos inmediatos al frente.

Tampoco se os habrá olvidado que los alemanes tuvieron el cinismo de obligar a las mujeres y a las muchachas a someterse a un reconocimiento médico, como gente de mala vida.

La devastación fue llevada a todas partes, y no sólo por motivos militares, sino que en parte fue llevada a cabo con la intención de arruinar la vida económica de aquellos países para una década.

Las minas francesas fueron averiadas en tal forma, que no pudieran trabajar en años venideros.

Tenemos que pagar mucho.»

Haase recordó al auditorio cómo se habían incautado los alemanes del ganado y de los caballos de Bélgica, de Francia, de Polonia y de Lituania.

Así, a pesar de lo que se ha sufrido en Alemania por la falta de leche y de carne, es lógico que Alemania soporte un trato idéntico al que ella infligió a sus indefensos vecinos.

Señaló el orador que los socialistas mayoritarios afirman que el ex Kaiser deseaba la paz, cuando en realidad lo que deseaba era el medio de poner el pie en el fuego a sus enemigos. Testimonio de esto son los Tratados de Brest Litovski y de Bucarest.

La Entente pide que sean juzgados los gobernantes culpables, pero el Gobierno podía haber evitado esto juzgándolos por su propia cuenta.

Sin embargo, se ha permitido a Tirpitz seguir oculto en Alemania, y a Ludendorff aparecer descaradamente en Berlín.

La Entente pide la publicación de los documentos relativos a la declaración de la guerra; pero aunque Kautsky tiene estos documentos, el Gobierno de Emscherger, Scheidemann y Delbrück no los publicará mas que siendo forzado a ello.

Finalmente, declaró Haase, que los carteles que cubren todo Berlín son suficientes para demostrar a cualquier delegado de la Entente

que el militarismo sigue en pie y en plena pujanza en Alemania. (T. S. H.)

La suerte de la Prusia oriental : : : : :
Basilea, 26.—El «Lokal Anzeiger» da los siguientes detalles de una reunión celebrada entre los diputados de las provincias orientales y el Gobierno prusiano, representado por el Presidente del Consejo, Hirsch, y los ministros Oeser y Fischbeck.

Se ha presentado un informe detallado sobre la situación. La Entente desearía constituir un Estado federativo con Letonia y Livonia, en el que también entrarían Memel y Heickrug.

Si esto se realiza, la Prusia oriental corre el peligro de quedar completamente absorbida por Polonia. Se han constituido dos Comisiones, una para el Norte y otra para el Sur. (Agencia Radio.)

Lo que será la contra-proposición alemana :
París, 26.—Según un despacho de La Haya, de la «Holanda News», el periodista Karl von Wiegand telegrafía a Nueva York desde Berlín que Alemania insistirá en sus contra-proposiciones para obtener la restitución de gran parte de su flota mercante, comprometiéndose, en el caso de aceptación, a construir barcos para los aliados durante cinco años. Empezaría por entregar 5.000 toneladas el primer año, aumentando progresivamente hasta alcanzar 300.000 toneladas anuales.

Alemania acepta, como quiere la Entente, renunciar a un gran ejército nacional y a un programa naval; pero pide que se le permita aumentar la cifra del ejército voluntario con el fin de asegurar el orden interior. (Agencia Radio.)

Interesante artículo de «The Times» : : : : :
Londres, 26.—«The Times» dice que la actitud de Alemania demuestra algún progreso notable en la virtud democrática.

Herr Erzberger y Dernburg han hecho desde que Alemania proclamó que conservaba a Bélgica y a otras provincias invadidas simplemente como una «prenda» o como un «gaje», y desde que publicó sus proyectos de reconstrucción del Oriente de Europa, grandes adelantos.

En Brest Litovski y en Bucarest creía que el traslado de la población era tan natural como lo pensaba en 1864 y en 1871.

Pero Clemenceau niega energicamente en nombre de los aliados y países asociados que las poblaciones alemanas hayan de ser tratadas como prendas o gajes.

Se ha tomado gran interés en que en la cuenca del Sarra sus habitantes conserven su libertad bajo el amparo de la Liga de las Naciones.

La rendición o entrega de la cuenca carbonífera del Sarra no es un simple artificio para obtener carbón.

Es también una medida de castigo. Los aliados y los americanos han decidido que la deliberada destrucción de las minas francesas exige la exacción de una retribución definida y ejemplar. (T. S. H.)

Quiérense aminorar sus responsabilidades : : : : :
Basilea, 26.—Telegrafía de Versalles a la «Europa Press» que ayer entregó la Delega-

ción alemana a la Entente una nota sobre las responsabilidades de la guerra, reconociendo que Alemania violó sin derecho alguno la neutralidad de Bélgica y que por tanto debe indemnizarla, lo mismo que a las regiones del Norte de Francia. Pero se obstina en mantener la petición de indemnización formulada por Alemania por los daños que la ha ocasionado el bloqueo, el hambre de él derivado, y reitera la afirmación de que Alemania es la única culpable de la guerra.

Se considera muy importante esta nota, porque provocará una discusión definitiva sobre la cuestión de las culpabilidades.

Con la nota referida se acompaña un detallado memorándum relativo a las responsabilidades.

Los autores de la nota son el profesor Max Weber, Mendelshon, Hans Delbrück y el conde Montgelas. (Agencia Radio.)

La paz con Bulgaria
Nueva York, 26.—Ha llegado la Misión búlgara de Sofia, compuesta de Gerocheff, Constantín Voyanoff y el capitán Glatun, la que ha declarado lo siguiente:

«Bulgaria está dispuesta a firmar cualquier Tratado que los aliados juzguen equitativo. Bulgaria espera de los aliados el mejor trato posible.

Nuestros destinos están en manos de Wilson, Lansing y Lloyd George.

El resto parece que está contra nosotros; pero esperamos una paz de justicia que elimine toda causa de guerra futura en los Balcanes.»

«Este hombre debía tener la boca cerrada» : : : : :
Londres, 26.—Helfferich ha arremetido violentamente, según su costumbre, contra el Tratado de paz, asegurando que de 60 millones de habitantes que quedan en Alemania, esta paz condenará por lo menos a muerte a 20 millones, y añade:

«Los modernos salteadores, ó sean Francia e Inglaterra, podrán penetrar en el país por la fuerza de las armas y reformar de este modo su paz, y llama la atención de cualquier Gobierno, si hay alguno, que tenga el valor de no firmar.»

Comentando estas palabras, dice el periódico «Freitag»:

«Herr Helfferich es el último que debía indignarse ante las peticiones de la Entente y las consecuencias de una paz opresora. Por sus falsas alegaciones concernientes a la capacidad de Inglaterra para las proezas económicas que han contribuido a nuestra falta de sentido común y de comprensión para aplicar la guerra hasta que Alemania quedó agotada y aniquilada. Ocupa el último lugar en las filas de los oríficos, y en la guerra ha sido uno de los principales personajes que han tomado parte en los Tratados de paz opresora de Brest-Litovski y de Bucarest. Este hombre debía tener la boca cerrada, por lo menos.» (T. S. H.)

Los alemanes montan una imprenta en Versalles : : : : :
Versalles, 26.—Toda la noche se ha trabajado en el montaje de las máquinas litográficas instaladas por la Delegación alemana en la orilla derecha de la estación de Versalles.

El personal de imprenta está compuesto de diez y ocho obreros, bajo la dirección de von Hoven.

A las seis llegó a la imprenta el primer documento y a las diez empezaron a tirarlo las prensas. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

Lenine pide un armisticio.-Los guardias blancos a 13 millas de Petrogrado : : : : :
Londres, 27.—Comunican de Moscú, vía Suecia, que el 18 de mayo Lenine envió al almirante Koltchak una invitación, proponiéndole un armisticio con vistas a iniciar las primeras negociaciones de paz.

Se dice que aunque ha sido recibido este mensaje, parece dudoso que se le preste la menor atención.

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Copenhague dice que Lenine podrá considerarse prudente el pedir un armisticio, pues cada vez marchan peor sus asuntos, no sólo en cuanto a la situación interna de Rusia, sino también en los diversos frentes.

El ejército septentrional de voluntarios rusos ha tomado Peterhof; este ejército ha operado en combinación con la flota británica, y la importancia de Peterhof se desprende de que está situado solamente a 13 millas de Petrogrado.

De Novorossisk comunican que los cosacos de las órdenes del general Schokuro han tomado Mariopol y continúan su avance hacia Occidente desde el mar de Azof, después de haber hecho 6.000 prisioneros.

Las noticias de Estonia señalan un continuo avance sobre Petrogrado del ejército estoniano, que ha hecho muchos prisioneros y ha capturado mucho material, y se encuentra a 46 millas de la población.

De Finlandia pueden temer los bolcheviki la invasión de un momento a otro. Todos estos movimientos de ataque convergen sobre un país entregado a la desesperación. Los viajeros que regresan de Rusia hablan de enfermedades pestilenciales, de una completa destrucción del sistema ferroviario y de matanzas. Se está procediendo a la evacuación de Moscú, y numerosos bolcheviki conocidos están arrojados sus asuntos del mejor modo posible y huyendo hacia el Sur. Dentro de Petrogrado, Zinovieff y su Comité de defensa fusilan casi a la vista de todo el mundo a todos los sospechosos de simpatizar con algunos de los diversos ejércitos que convergen sobre la población. Telegramas de Helsingfors comunican que es evidente que el ejército bolcheviki no se retirará en confusión, sino que en realidad se desmorona.

Según las últimas noticias, el Cuartel general del ejército bolcheviki en Póskoff ha sido tomado por los estonios; aunque no se tiene todavía detalles, parece ser que han caído varios millares de soldados bolcheviki en poder de los vencedores. Continúa el avance sobre Petrogrado por todas las fuerzas y se espera que antes de que termine este mes se haya entregado la capital. (T. S. H.)

Evacuación de Moscú
Londres, 27.—Un mensaje de Copenhague dice que continúa rápidamente la evacuación de Moscú, donde reina el horror, el hambre y las enfermedades. (Agencia Radio.)

El reconocimiento del Gobierno de Koltchak
París, 26.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de los Cuatro, estudiando entre otros asuntos las condiciones a que debería quedar subordinado el reconocimiento en principio admitido con el Japón por el Gobierno del almirante Koltchak en Rusia. (Agencia Radio.)

Pidiendo protección contra los bolcheviki : : : : :
Helsingfors, 27.—Una Delegación que ostenta la representación de Karelia oriental ha llegado a esta capital para pedir al Gobierno finlandés que les proteja contra los bolcheviki, en tanto que se decide la suerte de la provincia.

La Delegación ha dicho que los habitantes de Karelia desean unirse a Finlandia. (Agencia Radio.)

5.000 LIBRAS DE REGALO Hawker explica el accidente

Londres, 26.—Hawker ha telegrafiado al «Daily Mail» lo siguiente: «Mi aparato se detuvo debido al agua del filtro que alimenta el tubo del radiador y va a la bomba de agua, que se quedó estancada sin poder pasar, a pesar de los esfuerzos hechos para que pasara al radiador. No ha sido causa de esto el motor Rolls Royce. El motor funcionó perfectamente desde el principio hasta el fin, a pesar de que el agua faltó por haber hervido y haberse consumido. No tuve inconveniente en dejarme caer al mar. Fuimos recogidos por el vaporcito «Mary», después de haber estado en el agua hora y media. El martes por la noche llegaremos a Londres.»

UNA ERUPCION VOLCANICA EN JAVA : : : : :
QUINCE MIL MUERTOS
Amsterdam, 26.—Se reciben noticias de una erupción volcánica en la isla de Java. Quedaron enteramente destruidos 20 pueblos en la región de Briugad, y seis pueblos en la misma región sufrieron enormes deterioros.

También fueron en parte destruidos once poblados en la región de Bliard. Se calcula el número de víctimas en cerca de 15.000 muertos. (Agencia Radio.)

LOS CANADIENSES
No quieren títulos de nobleza : : : : :
Londres, 26.—Comunican de Ottawa que el Parlamento canadiense ha votado, por 96 votos contra 43, una orden del día rogando al Rey de Inglaterra de abstenerse en el porvenir de conferir títulos de nobleza a los canadienses. (Agencia Radio.)

AVIADOR TEMERARIO
De un aeroplano á otro
Nueva York, 26 (9 noche).—En Atlantic City (Nueva Jersey) el teniente Honer Loeckler, ex instructor de aviación, ha sorprendido a los mejores aviadores con la hazaña que ha llevado a cabo recientemente.

Durante un vuelo trepó desde un aeroplano a otro, por medio de una escala de cuerda tendida entre ambos. (T. S. H.)

LAS TRES JORNADAS
Las fiestas de la Victoria en París
Se han dispuesto tres jornadas. La primera se consagrará a los 1.700.000 muertos. Bajo el Arco del Triunfo, cubierto de crespón, el Velatorio de los Muertos.

Al día siguiente el cortejo de las viudas, de los huérfanos, de las grandes asambleas de la nación, acompañará al Panteón las cenizas de los muertos no identificados, mezcladas con la tierra de los campos de batalla.

La segunda jornada, el regreso de los soldados por la Avenida del Gran Ejército, los Campos Eliseos, la plaza de la Concordia, los bulevares y la plaza de la República.

En la carrera, motivos que recordarán los espectáculos y los aspectos ordinarios de la guerra: la trinchera, los campos llenos de alambradas, las marchas de ataque, los bombardeos, los relevos, las luchas de aviones, las ambulancias: todo el horror y todo lo sublime de estos cinco años últimos.

Habrá también la evacuación de las ciudades mártires y de los pueblos machacados; la evocación del trabajo liberador de los pueblos y de los talleres, donde el desgaste espantoso del frente era reparado diariamente.

En la tercera jornada, las provincias francesas, representadas con sus trajes característicos, recibirán, en el Jardín de las Tullerías, a sus hermanas Alsacia y Lorena, de vuelta al hogar.

Todos los proyectos están ya estudiados y dispuestos.

Dos meses han sido necesarios para realizarlos, en sus dimensiones, con la piedra, el yeso, la madera, la tela, en cuanto fueron votados los créditos.

En estos días se pondrá de manifiesto todo el esfuerzo realizado por el ejército francés.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION PRIMERA PARTE

I
En la época en que tuvieron lugar los hechos que vamos a narrar, París no era aún presa de la fiebre por demoler y reedificar que la devora desde hace algunos años; era bastante capaz y lograba hospedar en su recinto amurallado y extenso toda esa población rica y pobre que ya no puede contener en el día.

Se edificaba, no obstante, pero con gran moderación, y toda nueva construcción era un verdadero acontecimiento, no sólo para el propietario, contratista y obreros, sino para el barrio en que la edificación tenía lugar.

El 15 de noviembre de 1839, a las dos de la tarde de un día claro, radiante y ca-

luroso, grupos de carpinteros, en número de doce ó quince, acababan de dar la última mano a la obra en una magnífica casa de seis pisos, situada en el bulevar Beaumarchais.

Estos obreros habían traído aquella mañana un enorme ramo de flores artificiales, muy adornado con cintas de distintos colores, y se trataba de colocarle en señal de regocijo, obedeciendo a la tradicional costumbre, en la parte más elevada del edificio recién construido.

Esta tarea, habitualmente sin peligro, sólo exige del que ha de llevarla a efecto ligereza, atrevimiento y equilibrio.

Un carpintero joven, como de unos diez y ocho años, rubio, sonrosado e imberbe cual una mujer, solicitó el honor de fijar el ramo. Su proposición fué acogida favorablemente por todos sus compañeros, y lanzóse gozoso, llevando el ramo de flores y cintas sobre su espalda, y con paso ligero y maravillosa celeridad llegó hasta el caballete del tejado; mas no contento de este primer éxito, quiso dar una prueba de su audacia, ó más bien de su temeridad, escalando con la agilidad de un mico una chimenea, y una vez en la parte superior de ésta, se puso de pie guardando el equilibrio y dominando el abismo, asemejándose su actitud a la del genio alado al que la columna de Julio sirve de pedestal.

Sus camaradas, aunque acostumbrados al peligro, experimentaban al observarle una especie de terror.

«¡Trueno!» exclamó uno de ellos, «¿quién es ese animal se apresurase a bajar. No me agrada ver a nadie hacer

alarde de destreza y valor a una altura de siete pisos. Esto me produce el mismo efecto que si me dieran un puñetazo en medio del estómago, y siento que las raíces de mis cabellos me cosquillean.»

Sin duda los demás compañeros aprobaron este pequeño discurso, puesto que se pusieron a gritar con toda la fuerza de sus pulmones y en el más perfecto conjunto:

«¡Eh! Imbecil de Gribouille, ¿te quieres bajar ya? ¡Despacha!»

Pero sus voces, aunque sonoras y bien entonadas, no pudieron, sin embargo, dominar el ruido del bulevar ni hacerse oír a tanta elevación.

Después de haber gozado en su triunfo, el joven, que respondía al nombre ó más bien al apodo de Gribouille, ató sólidamente el ramo al extremo superior de la chimenea y se dispuso a bajar; pero en el instante en que iba a emprender el peligroso descenso, hizo un movimiento en falso, perdió el equilibrio, y cayendo de espaldas, desapareció de la vista de los espectadores, hundiéndose en el abismo abierto a sus pies.

Sus camaradas lanzaron un grito de horror y todos se precipitaron detrás de la casa, creyendo hallar al desdichado joven tendido en el suelo y sin vida, pues según opinión general, nada podía oponerse ni interceptar su espantosa caída.

Júzguese de su sorpresa cuando nada vieron sobre el empedrado, y al elevar la vista en el espacio, vieron al imprudente enganchado cabeza abajo á unos diez ó doce pies á lo sumo de la chimenea.

Un hecho casual, que más bien pudiera

llamarse providencial, había hecho que un gancho de hierro destinado á sujetar una escalera hubiera quedado olvidado allí por los albañiles, y este gancho detuvo en su caída á Gribouille, sujetándole por sus ropas.

El joven estaba vivo; pero su salvación se sujetaba á tantas dificultades, que era casi imposible llegar á efectuarla.

El único medio de llegar hasta él, y que parecía ofrecer un átomo de esperanza, era el de unir cinco ó seis escaleras grandes, y una vez sujetas á fuerza de puños, elevarlas, apoyándolas al muro; pero se necesitaba tiempo para ir á buscar dichas escaleras y empalmarlas, y la situación del joven tenía poca espera, porque sus ropas, usadas, se rasgaban con el peso de su cuerpo, y de un minuto á otro se iban á romper completamente.

Aquel desgraciado comprendía muy bien todo el horror de aquella situación, y lanzaba gemidos lamentables, y sus estremecimientos convulsivos aumentaban el peligro y hacían que se aproximara el desenlace previsto y al parecer inevitable.

La multitud invadía el bulevar y miraba á la casa; los curiosos, sabedores del drama terrible que tenía lugar entre cielo y tierra, invadían el terreno desde el que se podían seguir minuciosamente todas las peripecias del drama.

«¡A las escaleras!» gritaron los carpinteros camaradas del suspendido, excepción hecha de uno de ellos.—«¡A las escaleras!»

«¡Llegarán tarde!» murmuró entre dientes el que nada había dicho.

Seguía no obstante á sus compañeros; pero en vez de unirse á ellos para ayudarlos al trabajo á que se iban á entregar con febril ardor, tomó una cuerda, se cercioró de su solidez, y echándose a la espalda, subió al tejado del edificio.

«¡Adónde vas, Pedro Landry?—le preguntó uno de los carpinteros.—A tratar de salvar á Gribouille—respondió sencillamente.

Los camaradas hicieron un movimiento de duda, y dijeron:

«¡Es un loco!»—añadiendo el que acababa de interrogarle en voz baja:—«Todo lo hace al revés de los demás. Se romperá el bautismo allá arriba, y será tan útil á Gribouille como la quinta rueda á un carruaje.»

«¡Allá él!»—repuso filosóficamente un viejo capataz.—«Cada uno es dueño de su piel...»

Mientras decían estas palabras, Pedro Landry subía.

Era éste un hombre como de cuarenta años, de estatura mediana, muy delgado y pálido, de abundantes cabellos negros, ya canosos. Sus facciones ofrecían una regularidad y hasta una distinción notable; su rostro expresaba habitualmente una profunda melancolía, una incurable tristeza, cuya causa no tardaremos mucho en conocer.

Llegó al último piso en algunos segundos, escaló el caballete, como lo había verificado su compañero, y se dirigió á la chimenea, sobre la que lucía el ramo adornado de cintas y alumbrado en aquel instante por un rayo de Sol.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

CAMINO DE REDENCIÓN

Ciudad Real es uno de los distritos en que la lucha electoral presente ofrece más curiosas particularidades.

Don Rafael Gasset aspira de nuevo a la representación de Ciudad Real en Cortes.

Inopinadamente pusiéronle un contrincante cargado de dinero.

Un contrincante millonario es cosa temible si el contrincante está efectivamente dispuesto a sembrar a voleo miles de duros para cosechar un acta de diputado y si los pueblos tienen abiertos los surcos en que pueda germinar la semilla.

Ambas circunstancias se dan, por lo visto, en Ciudad Real, cuando el Sr. Gasset abandona la lucha ante el convencimiento de que aquel cultivo material excluye en absoluto el cultivo de las ideas y de las razones. Anté la razón suprema del dinero que un candidato esparce sin regateos y un distrito recoge afanoso y sin escrúpulos, el dilema no puede ser mas que éste: ó jugarse hasta la camisa en la descomunal contienda ó retirarse honestamente por el foro.

Por retirarse opta el Sr. Gasset, lleno de amargura, y al retirarse lanza una explicación que contiene dos condenaciones: una para el corruptor y sus consientes; otra para el corrompido.

El Sr. Gasset pone en la picota particularmente al pueblo de Torralba de Cala-

trava, que al decir del mencionado ex ministro ha entregado al candidato maurista el censo íntegro a cambio de la suma de trece mil duros, ni uno más ni uno menos, cotizándolo con una publicidad sorprendente.

De la explicación del Sr. Gasset resulta para el gobernador de Ciudad Real algo tan tremendamente acusador que si en efecto ha existido no sabemos de qué lado hay mayor cantidad de culpa: si del lado de esa autoridad, que a estas horas ha debido dejar de serlo, ó del lado de los altos amparadores de su impudor.

Si D. Francisco Silveira estuviese en el mundo, seguramente recortaría con cuidado este singular documento del señor Gasset como precioso material para la historia de la ética española.

¡Paso al dinero! ¡Paso a la corrupción! ¡Paso, sobre todo, a los millonarios conquistadores de actas por su dinero con el apoyo ministerial en días en que D. Antonio Maura gobierna!

¿Qué duda tiene que España ha entrado por el camino de su redención?

Lo malo es que haya que borrar muchos magníficos discursos que para no encontrar ahora justificación no debieron ser pronunciados antes.

Así es España y así son los hombres que hacen como que la gobiernan.

de Cataluña. Además asistieron de Manlleu, Mataró, Manresa, Olot, Granollers y otros pueblos de la alta montaña catalana.

Se discutió la conveniencia de celebrar entrevistas con los patronos para discutir las bases presentadas pidiendo las ocho horas de jornada, aumento de sueldo y la supresión del trabajo a destajo. Así se acordó. Para en breve se convocarán otras reuniones para que la Comisión encargada de entrevistarse con los patronos dé cuenta a sus compañeros del resultado de la misma.

La misma Comisión hará gestiones cerca de los patronos para que no tomen represalias con los delegados de las distintas fábricas.

EN CADIZ

Huelga que no se soluciona

Cádiz, 26.—Catorce capitanes de barcos dinamarcados han visitado al gobernador para que interceda de nuevo cerca de la Sociedad patronal de cosecheros a fin de que se busque el medio de solucionar la huelga, pues son ya muchos los días que están en esta población, y si la huelga no se soluciona se harán a la mar sin cargar.

El gobernador, en vista de ello, ha citado de nuevo a los patronos.

Solucionada

Cádiz, 26.—Ha quedado solucionada la huelga de estibadores de este puerto, por haberles concedido las mejoras siguientes: Once pesetas de jornal trabajando en tierra y doce en la bahía; ocho horas de jornada y pago de las horas extraordinarias a cuatro pesetas hora. Los domingos el jornal será doble.

Hecho aclarado

Ciudad Real, 26.—Bien informados del suceso de anoche, resulta inexacto que el automóvil que mató al niño de la guardabarrera sea propiedad del conde de Cabezueta, sino de D. Luis Barreiro, de Alcázar de San Juan.

Una conferencia

Sevilla, 26.—El regente de la Escuela Normal de Maestros, D. Laureano Talavera, ha dado en la Universidad una interesante conferencia sobre el tema «El espíritu y sus manifestaciones».

Donativo oportuno

Valencia, 26.—La Sociedad de Agricultura ha acordado hacer efectivo un donativo de

3.500 pesetas al hermano del guardia civil asesinado en reciente huelga.

EN SEVILLA

Conflicto solucionado

Sevilla, 26.—Una Comisión de patronos y obreros de La Algaba, acompañados por el ex diputado a Cortes Sr. Clavijo, ha visitado al gobernador, conviniendo en las siguientes bases de arreglo:

Jornada de cinco horas, ocho pesetas de jornal, libertad de contrato entre obreros y patronos para jornada de más horas, aumentando proporcionalmente el jornal; cumplimiento del real decreto prohibiendo utilizar brazos forasteros mientras los haya en la localidad.

Las dificultades que surjan las resolverá una Comisión de un patrono y un obrero, presidida por el alcalde.

Obreros que se quejan

Una Comisión de obreros de Sanlúcar la Mayor ha visitado al gobernador para quejarse de que no hayan aceptado los patronos la tarifa de los obreros, dando trabajo a dos cuadrillas de forasteros, una de doce hombres y otra de ocho.

EN SAN SEBASTIAN

Los empleados del Banco piden mejoras

San Sebastián, 26.—Varios empleados del Banco de San Sebastián solicitaron mejoras. El director despidió a los peticionarios. Hoy fueron éstos a esperar a sus compañeros a la hora de salir del trabajo.

Como apareciera a la puerta del Banco el subdirector, le recibieron con una fuerte silba, que atrajo a gran número de curiosos que fueron tras los empleados hasta el Gobierno civil.

Los empleados quisieron ver al gobernador, pero éste exigió que primeramente se disolvieran los grupos. En la entrevista que poco después tuvieron con el gobernador los empleados del Banco, expusieron éstos sus quejas.

El Sr. Semprún les ha ofrecido ponerse al habla con el Consejo del Banco.

Vagones de trigo

El gobernador ha recibido la noticia de que vienen 55 vagones de trigo para aliviar la situación de esta provincia.

ACADEMIAS MILITARES

INGENIEROS

Guadalajara, 27.—Han sido aprobados hoy en el primer ejercicio: D. Manuel Fonta Montoy, D. Fernando Ponte Conde, D. Antonio Laorden Fernández, D. Luis Botana Alvarez, D. Enrique García Vallejo, D. Juan Marzalero Gallego y D. Jacobo Sanjurjo San Millán.

Segundo ejercicio D. Manuel García Morales, D. Alberto Dorremoechea Puig, don Antonio Melero Navarrete y D. Adrián Westendor de la Cruz.

Tercer ejercicio. D. Francisco González Botija, D. Ceferino Vázquez Pérez, D. Jaime Martín García, D. Joaquín Manrique Ayucar y D. Carlos Gazcuñana Martín.

Quinto ejercicio: D. José Villar Molina, D. José María Robles Núñez Arenas y don Federico Pina Montón.

INTENDENCIA

Avila, 27.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Remigio Fernández de Pablo, D. Fermín García Espalayas, D. Luis Muñoz Muñoz, D. Eustaquio Ayara Rodríguez, D. Gonzalo Castelo Elquero y D. Ignacio Pulido Saez.

Aprobaron el segundo. D. Salvador Papata Ois, D. Manuel Losada Perujo y D. Matías Fernández Rodríguez.

Aprobó el tercero D. Manuel Parrón Navarro.

Aprobó el quinto D. Wenceslao Fernández Rajal Puaye.

ARTILLERIA

Segovia, 27.—En los exámenes de ingreso han aprobado el primer ejercicio:

Don Miguel Ripoll Morell, D. Cipriano Cardenoso Matheu, D. Luis Lobato Sánchez, D. Fernando Fernández Galfia, D. Fernando Llorens Pérez, D. José Mazarelo Gallego, D. Isidro Aurán Flórez, D. José Molina Molina, D. José Gómez Pintos, D. Pedro Asuna Diaz, D. Manuel Tejedor Fernández, D. Antonio Cores Fernández Cañete, don Fernando Bendia Alfaro, D. Claudio Martínez Barc Huertas, D. Francisco Cirer Gallardo, D. José Bruses Sáinz, D. Eduardo Rodríguez Martínez, D. Ricardo Panero Buceta, D. Ramón Cautle García, D. José Bonet Baro, D. Luis Torres Ayala, D. Vicente Llinas Company, D. Saturnino Fernández Fernández, D. Antonio Capena Lorente, D. José Menéndez Barajas, D. Enrique García Diaz, D. Félix Sánchez Ramirez, D. Pedro Llamas García, D. Ignacio Manglano Urruela, D. Sebastián Viera Agraloy, D. Hilario Mendoza Villalba, D. Antonio Pérez Caballero, D. Rafael López Tienda, D. Enrique López Llanos, D. Juan Orihuela Vela, D. Angel Santiago Moren, D. Ricardo Bayo Lainez y D. Luis Escobar Reguero.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Manuel Fernández Cano, D. Rafael Carrancho Valle, D. José Aranguren Ponte, D. Aurelio del Llano Garrido, D. Fernando Varela Alonso, D. Prudencio Rivera Pacheco y D. Francisco López Roldán.

Aprobaron el tercer ejercicio: D. Pedro Arquero Soler y D. Satorio González Regueral.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Salvador Ripoll Morell, D. Aurelio Perote Martínez, D. Luis Honide Vázquez, D. José Trujillo Luis, D. Joaquín Soria, D. José Cervera García Paredes, D. José García Pérez y D. José Hernedo Fons.

CATALUÑA

Reuniones electorales

Barcelona, 27.—Esta noche las izquierdas celebrarán cinco mítines electorales; los regionalistas, tres; la Unión monárquica nacional, uno, en el local social, para la presentación de candidatos que por el partido lucharán en Barcelona.

Estado de un herido

Barcelona, 27.— Sigue en el Hospital de Santa Cruz, en estado agónico, el infeliz novillero Rafael Navarro, herido en la corrida celebrada ayer en las Arenas.

El médico que le asiste no se atreve a predecir el resultado, que se teme sea fatal.

El diestro estaba deseoso de distinguirse, pues hacía dos temporadas que no toreaba, y por otra parte le faltaba la robustez necesaria, siendo víctima de la impericia de los organizadores de la fiesta.

En el único toro que toreó demostró despego a la vida tan grande como su ignorancia.

Con la muleta en la mano izquierda se fué al novillo, y empezó con un pase natural por alto; dió varios molinetes, rodando por el suelo; el público pidió al presidente que mandara retirar al novillo; y al notarlo el diestro, sin aguardar a que igualara el bicho, entró a matar y recibió una cornada terrible en la ingle.

La Exposición de arte

A las doce y media de la tarde, el Ayuntamiento, acompañado de las autoridades, ha visitado la Exposición de arte, a fin de hacerse cargo de los trabajos efectuados por el Comité.

Visitaron varias salas de las entidades Arte y Artistas, Sociedad Artístico-literaria y Círculo Artístico.

En ellas vieron obras de García, Sala, Miró, Gili y Roig, Vázquez, Domingo, Nadal, Masriera, Meifrán, Llimona, Pascual, Garcés, Torres y otros.

Las obras expuestas no añadirán nada a la fama artística de la mayoría de los expositores.

En conjunto, la Exposición es pobre, deficiente y nada relevante, salvo contadísimas excepciones.

Lo expuesto por el elemento joven que se titula revolucionario, da más bien la sensación de una broma.

Hay salas dedicadas a Fortuny, Rigal, Gaudi, Vallespino y Galloffe Oller. Este expone un tríptico destinado a la paz universal.

Esta tarde, a las cuatro, se verificará la fiesta del barnizaje, para la cual se han hecho invitaciones especiales.

Incendio de un teatro

Telegrafían de Vich comunicando detalles del incendio del teatro Principal de aquella ciudad.

Se inició a primera hora de la madrugada, tomando gran incremento y propagándose el fuego a todo el edificio.

Fueron inútiles todos los esfuerzos para evitarlo.

El edificio ha quedado destruido totalmente. No ha ocurrido, afortunadamente, desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en 300.000 pesetas.

En la tarde anterior se había representado la obra de Santiago Rusiñol «La madre», y por la noche «El señor feudal», de Dicienta.

El teatro había sido construido el año 1869, y era capaz para 1.500 personas.

VASCONGADAS

Un hombre irascible

Bilbao, 27.—Ayer a última hora de la tarde se produjo un formidable escándalo en una calle céntrica de esta ciudad.

Un individuo llamado Eugenio Vicente penetró en el café Inglés pidiendo que le sirvieran una cerveza, y encarándose, sin mediar motivo con el camarero, le amenazó de muerte con un cuchillo de grandes dimensiones.

Entre el camarero y dos agentes de Seguridad pudieron arrebatárle el arma y esposarlo convenientemente.

Al ser conducido se echó al suelo, negándose a caminar y dando gritos ensordecedores.

Numeroso público rodeó a los agentes y al detenido, poniéndose de parte de los agentes de la autoridad.

Con grandes trabajos pudo ser conducido.

El teatro en provincias

Barcelona.—En el teatro Cómico se anuncia el debut de la hermosa y notable tiple cantante Lola Vela.

—En el teatro Victoria se anuncia el beneficio de Caballé.

Valladolid.—En el teatro Pradera se siguen representando con aplauso las zarzuelas *Chiribitús*, *La carn del ministro*, *La revoltosa* y *El triunfo de Momo*.

—En el teatro Lope de Vega ha puesto en escena Enrique Borrás el drama *Esclavitud*. Borrás tuvo un gran éxito.

Vigo.—En el Odeón está actuando con gran éxito la compañía de Margarita Robles.

Granada.—Después de brillante temporada en el teatro Cervantes, se ha despedido de este público la compañía de Manrique Gil.

Murcia.—En el teatro Circo Villar ha debutado la compañía que dirige el maestro Santoncha.

Estella.—Ha debutado la compañía de zarzuela y comedia que dirige el primer actor Francisco Mateo.

Dicha compañía la compone el personal siguiente:

Actrices.—Sara Fernández, Carmen Huacas, Candelaria Rubio, María Pérez, Elvira Fernández, Mari Prades, Rafaela Fernández.

Actores.—José Lahoz, Ricardo Martín, Antonio Aguado, Esteban Jiménez, Vicente Mateo, Francisco Mateo, Luis Castañón.

Apuntadores.—Andrés Palacios y Antonio Mora.

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: En Covadonga (Asturias), D. José Casas Delgado con la Srta. María Fernández Alvarez; en Murcia, D. Ginés Abellán Pérez con la Srta. Carmen Peña Torres; en Valladolid, don Marcelino García Abud con la Srta. Juana Martínez Martín; en Málaga, D. Enrique García García con la Srta. Elisa Torres Martín; en Córdoba, D. Rafael Ruiz con la Srta. María de los Angeles Lara; en Granada, D. Fernando García González con la Srta. Carmen Montes García; en Gijón, D. David Rodríguez Lavandera con la Srta. María Echevarría del Coro; en Ferrol, D. José María Cabezas Clavijo con la Srta. Claudina Baño Cabezon; D. Luis Loureiro Aza con la Srta. María del Carmen Feal Edreira.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Gijón, doña Rafaela Bobes Cimadevilla; en Maseo (Gijón), D. Joaquín Corte Morán; en Málaga, D. Ramón del Río Martínez; en Valladolid, doña Fidela Colmenares Vaca.

VIAJES

Han llegado: a Cáceres, D. Augusto Pérez Flores, D. Ramón Jiménez y señora; a Zaragoza, D. Manuel Castillo, D. Tomás Benedi, D. Luis de Navascués, D. José Galindo; a Valladolid, D. Julián Nerpel y Queipo del Llano, D. Mauro de la Cruz, D. Luis Martín Ugarte; a Málaga, D. José Sánchez Balenzategui, D. Enrique Casini, D. Mariano Buxadé y señora, marquesa de Fontellas, D. Luis Cuervo y su esposa, D. Emilio Crevel y señora, doña Teresa Ahumada, viuda de García Lavilla é hija Carmen, D. Alfredo Pastor, don Juan Mangas, doña Josefa Cifuentes de Zamorano, D. José Rueda, D. Julio Sánchez; a Córdoba, D. Arturo Cámara, D. Andrés Ro-

dríguez; a Bilbao, marqués de Chávarri, don José Govillar, D. Enrique Ocio, D. Enrique G. de Careaga, D. Hipólito Murillo, don Gonzalo Revuelta, D. Conrado Longarte, don Estanislao Ganes; a Granada, D. Luis Suárez Alonso, doña Vicenta Carrillo, D. Laureano Méndez, D. Francisco Carbonero Romero; a Ferrol, D. José López Montero, D. Fernando Segovia Lapique.

Han salido: de Ferrol para Toledo, D. Antonio González Fraga; para Cartagena, don Manuel Nieto Antúnez; de Granada para Málaga, D. Juan Mangas, doña Josefa Cifuentes de Zamorano, D. Julio Sánchez, D. José Rueda, D. Antonio y D. Mariano Buxadé y señoras; de Bilbao para Madrid, marqués del Cerro, D. Juan Miralles, D. Florencio Adrián; para Córdoba, D. Gustavo Maistráitua; para Vitoria, D. Carlos San Martín; de Córdoba para Adamuz, D. Salvador Muñoz Pérez; para Pedro Abad, D. Antonio Porras y Porras; para Madrid, doña Rosario Sánchez Guerra; de Málaga para Madrid, señora viuda del general Jordana, D. Francisco Huellín, D. Juan Gaona, M. Delorme, señora é hija Emma; para Barcelona, D. Emilio Vidal y Rivas; para Granada, D. Federico Llopis Morente; para Córdoba, D. Julián Ariño González é hija Ana; de Valladolid para Madrid, Srta. Adelina Gómez Silió, D. Pedro Pintó, D. Donato Calonge, D. Baldomero González, D. Ricardo Neira, señora é hijo Ricardo; para Santander, D. Aurelio Centeno y señora; para Benavente, Srta. Luisa Muñoz; de Zaragoza para Barcelona, la Srta. Carmen Bellido; para Reus, D. Vicente Cayuela.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Málaga, la esposa de D. Juan Vallejo Serrano, una niña; doña Carmen Povea Muro de Carrasco, un niño; la esposa de D. Antonio Hurtado Soliva, una niña; en Córdoba, la esposa de D. Faustino Manso Yáñez, una niña; en Gijón, la esposa de D. Pedro González Tascón, una niña.

HUELGAS Y PROTESTAS

EN BARCELONA

Una vista interesante

Barcelona, 26 de mayo. Ante la Sección segunda de la Audiencia provincial, reunida con el Tribunal del Jurado, se vio hoy un sumario procedente del distrito del Hospital, instruido en méritos de un robo cometido en Barcelona hace cinco años, cuyo delito dió lugar poco después a la comisión de un crimen en Valencia.

Los hechos ocurrieron del siguiente modo: Elvira Egido Alabau, que como cocinera prestaba sus servicios en casa de un ingeniero de Montes domiciliado en la calle de Cortes, desapareció el 28 de enero de 1914 llevándose 2.600 pesetas en billetes del Banco de España y 740 en alhajas.

En unión de su amante, José Ramón Gil Catasús, marchó a Valencia, desde donde se dirigieron a Manuel, pueblo inmediato a dicha capital, donde reside la familia del Ramón.

Este requirió repetidas veces a la Elvira para que le hiciera entrega del dinero robado, y como a tal pretensión ella se negara resueltamente, el Ramón, obrando de acuerdo con su primo Eduardo Tomás Gil, se llevó a la infeliz mujer a unos naranjales situados fuera de Manuel, donde la disparó tres tiros, que le causaron la muerte.

El hecho quedó en el misterio; pero al descubrirse el robo que cometió Elvira, fué aquel aclarado, siendo detenidos el Ramón Gil en Lisboa y el Tomás en Buenos Aires.

Instruido el sumario por el asesinato en Valencia, y tramitado que fué, se vió la causa ante la Audiencia de Valencia, habiendo sido condenado por ésta el José Ramón Gil a la pena de muerte, de la cual fué indultado, comutándosele por la de cadena perpetua;

su primo Tomás fué condenado a catorce años de cadena temporal.

Mientras tanto, continuó el sumario por el robo cometido en la calle de las Cortes de Barcelona que dió lugar al anterior, y esta es la causa que hoy se ha visto en la Audiencia.

La causa se instruyó contra ocho individuos; pero por estar cuatro de éstos declarados en rebeldía, solamente tomaron asiento en el banquillo José Ramón Gil, Eduardo Tomás Gil, Francisco Pastor Alfaro y Rosario Calatayud Sans.

A estos tres últimos se les acusaba como encubridores y al primero como autor, por suponerse que el robo lo cometió Elvira inducida por él.

Tomás y Pastor se aprovecharon del producto del robo, acompañando en viajes y diversiones al Ramón.

Y Rosario retuvo en su poder las alhajas robadas.

Los cuatro procesados negaron toda intervención en el hecho que se perseguía.

Los jurados, en el veredicto, los declararon culpables como encubridores, excepto a Rosario, que la consideran inculpada.

Como consecuencia del fallo del Jurado, José Ramón Gil fué condenado a dos meses y un día de arresto mayor, y Francisco Pastor y Eduardo Tomás a 150 pesetas de multa.

LUIS FIGUEROA

Cuestiones obreras

Barcelona, 27.—La huelga de caldereros en cobre, que ha durado varias semanas, ha quedado completamente resuelta, trabajándose en todos los talleres.

—En la Cooperativa obrera de Pueblo Nuevo se efectuó una reunión de delegados representantes de los Sindicatos del arte textil

LAS GRANDES INDUSTRIAS
:: :: MALAGUENAS :: ::

Metalúrgica y Minera de Málaga

(ALTOS HORNOS DE MÁLAGA)

Málaga engrandece su industria, intensifica su producción, ofreciendo nuevos horizontes a su vida económica.

Ejemplo admirable de ello es la importante Sociedad Metalúrgica y Minera de Málaga. Nadie que visite hoy esta importante explotación industrial puede sospechar siquiera que su principio fue «La Constantza», que fundara en 1833 D. Manuel Agustín Heredia.

La historia del progreso de la Metalúrgica y Minera de Málaga es breve: a la muerte de D. Manuel Agustín Heredia, sus herederos y asociados en la explotación de la fábrica ampliaron sus trabajos y la denominaron «Ferrería de Heredia», que conservó hasta la constitución de la Sociedad Altos Hornos de Málaga, que cesó en mayo de 1907.

Seis años después, en 1913, la Sociedad Altos Hornos de Andalucía abrió nuevos horizontes de actividad y trabajo a esta indus-

tria, y bajo la dirección del ilustrado ingeniero D. Juan P. Soisson, reorganizó los talleres de laminación y la fabricación de aceros y amplió la Central eléctrica.

Más tarde, en 1916, la Sociedad Metalúrgica y Minera de Málaga tomó en arrendamiento este importante centro fabril, nombrando director al culto ingeniero M. Bergeron.

A la gestión inteligente y competentísima del Sr. Bergeron se debe muy principalmente el desarrollo y prosperidad adquiridos por esta fábrica últimamente, en que ha funcionado el alto horno, paralizado desde 1907.

En estos momentos, terminado el arrendamiento, la Sociedad Altos Hornos de Andalucía, con la valiosísima cooperación de las fábricas de aceros y forjas de Firminy (Francia), y contando con que además de los elementos necesarios dispone de personal competente y práctico, hay serios motivos para creer que los propósitos del director, D. Antonio Bergeron, una vez terminada la guerra, podrán verse realizados en plazo próximo.

Descripción de la industria.—Ocupa una superficie de más de 100.000 metros cuadrados, que contienen: Un alto horno capaz de producir 150 toneladas diarias. Dos hornos para acero Martin Siemens. Varios trenes de

laminación. Fundición de hierro. Talleres mecánicos. Servicio eléctrico como fuerza y para el alumbrado de la fábrica. Laboratorio y servicio sanitario, instalados en amplios locales y dotados de todos los elementos necesarios.

También funciona en esta explotación industrial modelo un taller de zapatería, del que se surte el personal en condiciones inmejorables por lo ventajosas, y sin utilidad alguna para la Sociedad.

Igualmente es digno de alabanza el funcionamiento de una Cooperativa de consumo, fundada por los empleados y obreros de la Sociedad, sin que ésta intervenga en su administración.

Trabajan en esta fábrica más de 1.000 obreros. Consume más de 100.000 toneladas de mineral al año y su tráfico en toda clase de mercancías excede de 900 toneladas.

Para dar mayor impulso al negocio se fabricarán en lo sucesivo todas las especialidades que le son peculiares a esta industria.

Se rige por un Consejo de Administración, compuesto por M. Bardolle, de París, como presidente; M. Dumuis, vocal, director general de las fábricas de acero y forjas de Firminy; el letrado malagueño D. Enrique Ramos Marín; el director, M. Antoine Bergeron,

y como secretario, el procurador D. José Marqués García.

Forman el alto personal director de la Sociedad: M. Soisson, ingeniero consultor; monsieur Bergeron, director; M. Jacques, jefe del servicio de Altos Hornos; M. Delorme, jefe del servicio de laminaciones; M. Calambert, jefe administrativo; etc., etc.

Nos complace este gran progreso industrial en la bella ciudad de Málaga.

su consagración artística, que fué completa, absoluta, en «Espectros», «El cardenal» y otras muchas obras.

Era un trágico genial. Un gran actor italiano que le vió interpretar «El cardenal» en Barcelona, dijo de Tallavi que «tenía el temperamento dramático más vigoroso que el había conocido en veinticinco años de carrera artística».

Tallavi fué sencillo, infantil. Su gran amor fué el teatro, y su ilusión de toda la vida, alentada por un nobilísimo estímulo de encaltecimiento de su arte, organizar una compañía en la que todos fueran grandes artistas... Que es lo contrario de lo que suele hacerse ahora.

El gran actor malagueño murió cuando recogía los frutos sazonados de su trabajo y de su talento.

La muerte fué injusta una vez más al arrebatarnos a un hombre bueno, que era un artista admirable.

ARTISTAS MALAGUENOS

JOSÉ TALLAVI

Todos los que lean estas líneas saben de la historia del gran actor, breve como su vida, la modestia de sus primeros años y lo inopinado de su muerte.

Cuando apenas había traspuesto la niñez recibió ese sublime impulso de ignorado origen que a él le condujo al culto del arte de la escena, como a otros pone delante el pentagrama o el barro para modelar, sin otra imposición ni otro mandato que éste: ¡trabaja!

Y vaya si trabajó Tallavi hasta llegar a

Excursiones interesantes

En ferrocarril

El turista que llegue a Málaga puede realizar cómodos y agradables viajes por los alrededores.

De Málaga a Vélez Málaga se salva la distancia en menos de dos horas.

De Málaga a Coín, en poco menos de otras dos horas.

Una hora y diez minutos emplea el tren en recorrer la distancia entre Málaga y Fuengirola.

En coche

Hay servicio de coche entre Málaga, Fuengirola, Marbella y Estepona.

Entre Málaga y Colmenar.

Entre Málaga, Churriana y Alahurín de la Torre.

CONSEJOS A LOS COMERCIANTES

La futura lucha comercial

No nos cansaremos de decir que uno de los mercados en que mayor y más enérgica y tenaz ha de ser la futura lucha comercial, es el de Marruecos. La vía que mejores condiciones ofrece para servir de cauce a la corriente económica de España tiene lógicamente su punto de iniciación en el puerto de Málaga.

El cónsul de España en Safi, Sr. Schwartz, da algunos consejos a los comerciantes, que aunque se refieren a la zona francesa, pueden aplicarse también a la española.

«Inglaterra—dice el Sr. Schwartz en el «Boletín de Información Comercial del Ministerio de Estado»—se prepara, y por ello sus Cámaras de Comercio han desplegado una actividad extraordinaria, sus cónsules y agentes consulares han redactado una serie de fichas de valor inestimable, en las que detallan compradores, capacidad de venta, crédito, moralidad y artículos más aceptables en cada ciudad con su época de mayor salida; y sus Bancos han abierto amplias sucursales, implantando amplia organización respecto a créditos.

No me cansaré de repetir que el indígena no economiza y que está siempre dispuesto a adquirir lo que se le propone si el objeto le agrada y ve facilidades de pago.

Se me alcanza que entre los dos procedimientos, presentación de mercancías sin previa demanda; al momento de mejor salida y envío de la solicitada, el ideal sería el primero; pero para ello precisan aquellos conocimientos que desgraciadamente aún los españoles no poseemos, y de ahí el deber de trabajar las plazas, una por una, sin contentarse los comerciantes patrios con la fugitiva aparición de sus viajantes y con el firme propósito de servir al cliente lo mismo una máquina complicada y costosa que el juguete de infimo precio, encuentre o no en su casa. Todo lo que sea apartarse de este camino, es tiempo y dinero perdidos.»

La industria y el comercio malagueños realizarán sin duda un movimiento de avance hacia la conquista de los mercados de la zona oriental de Marruecos, siendo heraldos de la cruzada económica, que es la vivificadora y la protectora de los pueblos.

LA UNION
FABRICA DE HIERROS
Laminación.—Fundición.—Perfiles comerciales.
Importación de carbones minerales y cok de todas clases.
MANUEL OJEDA
(Sucesor de González Ojeda y C.)
Alameda principal, 7.—MALAGA (28)

ACEITES MINERVA (S. A.)
MÁLAGA
Refinación y exportación de aceites de oliva
Marcas «Minerva», y «Fiat»,
Oficinas: Mendivil, 5
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (51)

FEDERICO ALVA
Exportación de pasas, higos, uvas (estilo Almería) y otros frutos del país
Vinos finos de España
Referencias bancarias de primer orden
Adresse Télégraphique Bonbon
MALAGA (40)

CASA FUNDADA EN 1844
GARRET & C.
Fabricantes exportadores de aceites de oliva
MALAGA (55)

José Rodríguez (S. en C.)
Plaza de la Constitución, 44, y Santa María, 2.—Málaga.
Tejidos y últimas novedades del país y Extranjero.
Laneria para señora, sedería y géneros de punto.
Creaciones en géneros blancos.
Artículos especiales para iglesias y comunidades. (52)

FERRETERIA
ARRIBERE Y PASCUAL
Batería de cocina—Herramientas
Santa María, 13.—MÁLAGA (29)

“EL CANDADO”
FERRETERIA AL POR MAYOR
:: :: Y DETALL DE :: ::
JULIO GOUX
MÁLAGA (33)

VINOS FINOS DE ESPAÑA
M. SANGUINETI
MÁLAGA
Exportación exclusiva al extranjero (10)

Hijos de Simeón Giménez
MÁLAGA
Exportación de frutos y vinos del país (46)

IMPRESA Y LITOGRAFIA
HEREDEROS DE
FAUSTO MUÑOZ
MÉNDEZ-NÚÑEZ, NÚM. 4.—MÁLAGA
Especialidad en cromolitografía para envases de frutos del país. Inmenso surtido de láminas al cromo para almanaques, últimos modelos en etiquetas cromolitográficas de relieve.
Exportación a toda España y América. (48)

TRIYODO
YODO COLOIDAL PURÍSIMO
Tres veces más activo que los yoduros y no produce yodismo.
CARACTERES: Líquido de color violáceo intenso, de franco olor a yodo; insípido cuando está diluido en cualquiera de las bebidas habituales; no irrita las mucosas ni las glándulas del aparato digestivo.
USO: Sustituto ideal del yodo, de los yoduros y de sus preparados galénicos.—DOSIS: Una gota por cada kilo de peso corporal en veinticuatro horas. Precio: 4 pesetas frasco. (53)

Fábrica de curtidos
FRANCISCO DE LUNA MARIN
Suavizadores, Pastas, Petacas, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Cinturones y otros artículos.
VENTAS AL POR MAYOR
Comisiones y representaciones
Plaza de Arriola, 10, MÁLAGA. Apartado de Correos 104 (9)

RAFEL ALCALÁ Litografía é Imprenta Casa fundada en 1876
Matadero Viejo, núm. 4, MÁLAGA
Cromos para el empaque de pasas, almendras y demás frutos.—Estampaciones en relieve.—Etiquetas para conservas, vinos, licores y farmacias.—Carteles para fiestas.—Asuntos religiosos.—Caprichos para cuadros.—Trabajos al agua fuerte.—Cartas, cheques, letras de cambio.—Impresiones de lujo y económicas.
Fotografiado y tricolor.
Proveedor de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (25)

Banco Español de Crédito
CAPITAL: 20 MILLONES DE PESETAS
AGENCIA DE MÁLAGA: CALLE MARQUÉS DE LARIOS, NÚMERO 3
Este Banco realiza, dando grandes facilidades, toda clase de operaciones bancarias. (26)

Sastrería Americana
JOSE MARIA PEREZ (S. en C.)
Zapateros, 12 y San Juan, 63. Málaga
Comercios para caballeros y niños.
Abrigos y pellizas.
Especialidad en el corte.
Trajes a medida desde 40 a 150 pesetas.
Se confeccionan en 10 horas. (42)

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
José Peña Munsuri
Marqués de la Piedad, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2, MÁLAGA
Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.
Ferretería.—Paquetaría.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Porfimería del país y extranjero.
—Abanicos y paraguas.— (43)

SAN ANDRÉS
Gran fábrica a motor eléctrico de cajas y estuches de todas clases.
RAFAEL TOVAL GORDILLO
SUCESOR DE VILCHES
Cerrojo, 32, y Fuentecilla, 17. MÁLAGA.—Teléf. 170
CENTRAL: Marqués de Larios, 7.—Teléfono núm. 6
Casa fundada en 1875.
Productos de la provincia en envases de lujo y corrientes. Expedientes de paquetes postales a todas partes del mundo franco de portes. (4)

TONELERIA MECANICA
Eduardo Franquelo
Málaga
Especialidad en barriles para cerveza.
CASA FUNDADA EN 1874 (30)

ENERGIA ELECTRICA
Sociedad Hidroeléctrica del Chorro
Carburo de Calcio (54)

Almacenes de tejidos al por mayor y menor :: :: **FELIX SAENZ CALVO** Calles Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souviron :: :: :: y Moreno Carbonero.—MALAGA :: :: (41)

PRODUCTOS ANDALUCES
GROSS HERMANOS
MÁLAGA (España)
Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc.
Casa especialmente montada para la exportación a Ultramar. (20)

Almacén Gutiérrez
Santa María, 5, y Granada, 52 y 54.
Perfumería, Juguetes, Artículos de punto, Paraguas y Abanicos, Bisutería, Tiras bordadas, Encajes y Artículos novedades para regalos.
PRECIOS DE PROCEDENCIA (16)

Tenería Hispano-Americana
CORTICIÓN AL CROMO
Isidoro Navarro y C.
Box-calf.—Dórgolas.—Mejican glasé.
Se compran pieles de todas clases.
Huerto de los Claveles, 30, 32 y 34.
MALAGA (36)

PRODUCTOS ESPAÑOLES
Juan Mangas González
MÁLAGA (España)
EXPORTADOR DE TODAS CLASES DE FRUTOS FRESCOS Y SECOS
Limones, naranjas, uvas, higos, pasas, pulpa de albaricoque, garbanzos, almendras, aceitunas, anchoas, ajos, pimienta molida, alcaplato, anís, cominos, dulces y confituras, mermeladas, alcachabas, regalón, rábano, hierbas y cortezas medicinales, ácido tartárico y lías de vino.
Especialidad de la Casa: Aceites de oliva, marca OSUNILLA
Se desean buenos agentes. (15)

COMISIONES - REPRESENTACIONES
IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN
SARALEGUI Y C.º, S. A. (SUCESOROS DE SARALEGUI Y MERINO)
AVENIDA DE ENRIQUE CROOKE LARIOS, NÚMERO 25.—MÁLAGA
AMPLIOS ALMACENES PARA EL DEPÓSITO Y EXPOSICIÓN DE MERCANCÍAS (6)

LARIOS Y COMPAÑIA
COSECHEROS Y EXPORTADORES DE EXQUISITOS COÑACS
MÁLAGA
Propietarios de las antiguas y acreditadas bodegas de
JIMENEZ Y LAMOTHE, de fama mundial. (19)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Cosas de los murmuradores

Son terribles esos hombres que viven consagrados al chismorreo político. Sus prácticas no les consienten vivir en las balsas de aceite. Cuando no hay borrascas, las mueven ellos. Tan hábiles son, que saben como nadie producir una tempestad en un vaso de agua. Ahora mismo están que beben los vientos porque los gobernantes se van saliendo con la suya en lo de demostrar que vivimos en el mejor de los mundos y arrullados por una paz verdaderamente paradisiaca.

Los hombres del chismorreo no pueden allanarse a que suceda así, y como gato que husmea ratón, andan encalabrados a la caza de cualquier pequeño incidente para hacer de las suyas.

Ayer hicieron presa. ¡Qué ajeno estaría el Sr. Ossorio y Gallardo a la tremolina que iban a mover unas pocas palabras suyas!

Ello fué que como le visitaran los funcionarios del ministerio de Fomento para pedirle el arreglo de su plantilla de suerte que no queden en situación de inferioridad con relación a los de otros ministerios, el Sr. Ossorio les contestó que llevaría al nuevo presupuesto una reorganización completa, así de los servicios del ministerio como de la plantilla de los empleados. Y a la enunciación de esa promesa hubo de añadir que no es partidario de hacer nada por real decreto, estimando que es una forma de adular a los empleados a fin de recoger éxitos y ovaciones de galería.

¿Qué tienen de particular esas palabras del Sr. Ossorio? ¿Ha podido decirse nada más atinado?

El Sr. Ossorio es hombre en quien corren parejas el talento y la seriedad. El Sr. Ossorio ha puesto de relieve una cosa de sentido común: que es muy español—ya demasiado español—el sistema de comenzar los edificios por los tejados, no acordándose hasta el final de los cimientos. ¿No es empezar la edificación por el

tejado ofrecer con la solemnidad de un real decreto lo que sólo puede hacer efectivo una ley de Presupuestos que han de votar las Cortes y que no se sabe todavía cómo ha de salir de manos de las Cortes?

Pues si el Sr. Ossorio ha procedido así, demostrando que no tiene madera de precipitado ni quiere engañar a nadie con promesas que ignora cómo y cuándo han de ser cumplidas, ¿a qué descubrir en sus afirmaciones actitudes de índole eminentemente maquiavélica?

Bastaron esas palabras, tan cuerdas, tan en su punto, para que los hombres que no gustan de otro pasto que el chismorreo político se refocilasen a sus anchas, creyendo descubrir malévolas intenciones y tremendos pugilatos en la familia ministerial, cuando precisamente no hubo jamás en la tierra familia mejor avenida.

Hubo quien presagió tremendos choques inminentes. Hubo quien se aventuró a lanzar a los cuatro vientos—¡horror!—la palabra crisis. Afortunadamente, sólo un periódico de la noche abrió en sus columnas paso a esa palabra desconcertante. Y no menos afortunadamente dejó de pasar a provincias el fatídico augurio, porque los representantes del Gobierno en la fiscalización de las comunicaciones telefónica y telegráfica pusieron buen cuidado en cortar la comunicación oportunamente, sin duda—¡oh Gobierno paternal y censores piadosos!—por dejar libres de quebraderos de cabeza a los lectores provincianos.

Nada, nada. No se cansen inútilmente los hombres que sólo se alimentan del chismorreo político. La declaración del señor Ossorio es cosa puramente subjetiva, limpia de segunda intención. El Sr. Maurra preside patriarcalmente la familia mejor avenida de la Tierra.

¿Disentimientos? ¿Choques? ¿Roquemientos? ¿Disputas? ¡Bah! Eso, se inventó para los que viven en la acera de enfrente.

¡¡Nosotros somos nosotros!!

GRAN MUNDO

Ayer, al medio día, recibíamos la triste noticia del fallecimiento de la ilustre y virtuosa condesa de Maceda.

Era esta noble señora sumamente querida en la sociedad aristocrática por sus dotes extraordinarias de simpatía, de amabilidad, de inteligencia, y la bondad inagotable de su corazón generoso brindaba protección a los pobres, a los humildes, porque la ilustre dama profesaba un cristiano amor al prójimo, y cuando llegaban hasta ella las súplicas de los necesitados eran atendidas con cariño, porque en su alma anidaba el divino tesoro de la caridad. ¡Cuántos llorarán a estas horas la muerte de su protectora!

Doña Lucía de Ozores y Ramírez de Saavedra, condesa de San Román y de Maceda, era dama de S. M. la Reina y descendiente de una muy noble e ilustre familia. Era nieta del duque de Rivas, hija del fallecido Señor de Rubianes y marqués de Aranda (títulos que posee actualmente su hermano D. Gonzalo), y entre otras distinguidas condecoraciones tenía la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa.

De su matrimonio con D. Baltasar de Loredana y Torres, conde de San Román y de Maceda, Grande de España y primer montero de Su Majestad, deja una sola hija, la vizcondesa de Fefiñanes.

Muchísimas personas de la sociedad madrileña desfilaron por la casa mortuoria tan pronto como tuvieron conocimiento de la triste noticia, que empezó a divulgarse por Madrid en las últimas horas de la mañana. De los primeros en testimoniar el pésame a la familia doliente fueron los Reyes: Don Alfonso, que estuvo por la mañana, acompañado por el coronel Molins, y Doña Victoria, que fué por la tarde.

Hoy, a las doce, se ha verificado el entierro en la Sacramental de San Isidro.

Desde bien temprano se han dicho misas en la capilla ardiente del palacio de la calle de Segovia.

Descanse en paz la ilustre y bondadosa dama, que en la estela de su recuerdo deja por todas partes la mayor simpatía y el más vivo sentimiento de gratitud.

Bodas

Han contraído matrimonio en la iglesia del Salvador y San Nicolás de esta corte la hermosa y distinguida Srta. María Victoria Arjona Trapote, perteneciente a aristocrática familia andaluza, y el acaudalado ingeniero francés M. Jean Castanet, que durante los cuatro años de guerra ha luchado heroicamente en el frente de batalla de Francia y en el oriental de Salónica, distinguiéndose en diferentes acciones.

La ceremonia religiosa, a causa del luto que guarda la familia del novio, celebróse en la intimidad, y por esta razón no fueron invitadas a ella las muchas amistades con que cuentan en Madrid los Sres. Arjona y Castanet.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido en viaje de novios para París y otras importantes capitales de Europa. Después fijarán su residencia en Burdeos, donde el joven Sr. Castanet desempeñaba con extraordinaria brillantez, hasta la fecha de la declaración de guerra, su carrera de ingeniero.

También se ha celebrado ayer el enlace del ministro de Serbia, M. Jancovitch con la bella Srta. María de Vargas y Semprún, siendo apadrinados por la madre de la novia y el barón de Van der Elst, ministro de Bélgica.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia sus hermanos, D. Rafael de Vargas y D. Félix Morales y el consejero de la Embajada de Francia M. Dard, y por el novio, M. Douchiton, M. R. Loukovich y N. Hitch, secretario de la Legación serbia.

Los novios han salido para Andalucía.

Noticias varias

Han regresado de París el conde de la Cigera y el brillante cronista de sociedad don Eugenio R. de la Escalera (Monte-Cristo).

También han llegado a Madrid, procedentes de Hornachuelos, los condes de San Antonio de Vista Alegre.

El próximo lunes tendrá lugar en Sevilla el enlace de la gentil marquesita de Villaverde con D. Julio O'Neill, marqués de La Granja.

Para festejar la entrada en sociedad de su encantadora hija, que vestirá ese día por primera vez el traje largo, darán un gran coctilón el sábado en su casa los vizcondes de Eza.

Pasado mañana saldrán para Oviedo la marquesa de Valero de Urría y su encantadora hija, la viuda del coronel Villabrille, después de una corta temporada de estancia en Madrid.

GIRALDO DE RAVIGNAC

Los Almacenes "EL GLOBO"

Los dueños de esta importante casa, instalada antes en Barquillo, 4 y 6, notifican a la numerosa clientela de la misma haberla trasladado a la calle del CARMEN, 6 y 8, con el nombre de BAZAR LYON.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Concurso cinematográfico

Tras amplia deliberación del Jurado que ha entendido en este concurso, se acordó la adjudicación de los premios del mismo en la siguiente forma:

Campeonato cinematográfico de España en 1919, a la película titulada «La olvidada de los dioses» (escenas de la conquista de Méjico), presentada por el Sr. Campaña.

Primer premio, del director general de Bellas Artes, a la película titulada «Terge Vigen», versión del poema de Ibsen «Erase un hombre», presentada por D. Ernesto González.

Segundo premio, de la Asociación de Escritores y Artistas, a la película titulada «El Naulahka», presentada por la Casa Vilaseca y Ledesma.

Tercer premio, del Círculo de Bellas Artes, a la película titulada «Justicia».

Cuarto premio, de la Asociación de la Prensa, a la película titulada «La décima sinfonía».

Constituyeron el Jurado calificador la señora condesa de Pardo Bazán y los Sres. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Torcuato Luca de Tena, director de «A B C»; D. Mariano Benlliure, director general de Bellas Artes; D. Joaquín Abati, presidente de la Sociedad de Autores; D. Marciano Santa María, en representación de la

Asociación de Escritores y Artistas; D. José Molina Candelero, presidente de la sección de fotografía del Círculo de Bellas Artes; D. Antonio Muñoz Degraín, D. Julio Romero de Torres, D. Francisco Verdugo, D. José Blanco Coris, D. José María del Hoyo (Dhoy), D. Juan Pérez Zúñiga, D. Francisco J. Betegón y D. Alejandro Pérez Lugín.

Se convocará a nuevo concurso : : : : :

La Asociación de la Prensa, muy satisfecha del resultado de este concurso, que puede calificarse de ensayo, y agradecida a las casas y marcas que él han concurrido, se dispone a convocar el próximo concurso para la adjudicación del campeonato de 1920, en el mes de octubre del corriente año, oyendo antes el parecer de las casas constructoras y negociantes de películas en España que por su seriedad y autoridad deban ser oídos, para tomar en cuenta los consejos que la experiencia y la conveniencia de todos dicten.

En este concurso, como en los sucesivos, habrá premios especiales para las películas de producción nacional.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 26	Día 27
4 por 100 interior		
Serie F.....	77 75	77 55
— E.....	78 10	78 80
— D.....	78 90	78 80
— C.....	81 25	81 10
— B.....	81 50	81 70
— A.....	81 40	81
— G y H.....	80	79 75
Diferentes series.....	77 90	
Fin corriente.....	78	77 70
Fin próximo.....		

	Día 26	Día 27
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	89 30	88 55
— E.....	89 20	88 90
— D.....	90	89 30
— C.....	90 10	
— B.....	90 10	90
— A.....	90 10	90
— G y H.....	93 50	
Diferentes series.....		

	Día 26	Día 27
4 por 100 amortizable		
Serie E.....	89	
— D.....	89	
— C.....	89	89
— B.....	89	89
— A.....	89	89
Diferentes series.....	89	
A plazo.....		

	Día 26	Día 27
5 por 100 amortizable		
Serie F.....	95 75	95 80
— E.....	95 70	95 80
— D.....	96 10	96
— C.....	96	96 25
— B.....	96	96 25
— A.....	97	97
Diferentes series.....		

5 % 100 amortizable.—Emisión de 1917.

	Día 26	Día 27
Serie F.....	101 50	101 60
— E.....	101 50	101 60

Obligaciones del Tesoro al 4 %

	Día 26	Día 27
Serie A.....	102 50	102 50
— B.....	102 50	102 50

Obligaciones del Tesoro al 4,75 %

	Día 26	Día 27
Serie A.....	102 50	102 50
— B.....	102 50	102 50

Ayuntamiento de Madrid.

Villa Madrid, 1918.....		
Obligaciones de 1898.....	76 75	
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....		
Cédulas del Empeñamiento.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empeñamiento de 1914.....	83 75	84
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	99	99
Idea id. al 5 por 100.....	109 05	109
Valores Industriales (acciones).		
Banco de España.....	508	508
Banco Hipotecario.....	276	
Banco Hispano-Americano.....	330	316
Banco Español de Crédito.....	170	158
Compañía de Tabacos.....	315	312
Unión Española de Explosivos.....	318	
B. Azucarera: Acciones preferentes.....	58 75	58 50
Idem: Acciones ordinarias.....	43 50	43
Alto Hornos.....		
Duro Felguera.....	145	135
Unión Alcolera Española.....		

Ferrocarriles.

M. Z. A., contados.....		
Nortes, contados.....		

Obligaciones.

G. Arcecarera: Estampilladas.....		
Idem: No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		

Valores extraneros.

Banco Central Mexicano, contados.....	349	349
Idem de la Plata, contados.....		

Cambios.

Francos.....	77 35	76 20
Libras.....	23 22	23 17
Dólares.....	4 98	4 97

BOLSA DE BARCELONA. — Interior,

77,75.—Amortizable 5 por 100 nuevo, 95,90. Exterior, 89,20.—Nortes, 335.—Alicantes, 352.—Francos, 76,40.—Libras, 23,25.—Río de la Plata, 344.

BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos,

195.—Felgueras, 137.—Explosivos, 315.—Resineras, 284.—Naviera Sota y Aznar, 3,795.—Naviera Nervión, 3,075.—Naviera Unión, 1,310.—Naviera Vascongada, 1,340.—Papelería, 153.—Banco de Vizcaya, 1,600.—Banco de Bilbao, 3,510.—Mundaca, 525.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

CASA REAL

Han despachado con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada de la señora de Loygorri, estuvo esta mañana en el palacio de los condes de Maceda y oyó una misa rezada.

A las doce salieron en automóvil para Aranjuez Sus Majestades, acompañados de la duquesa de San Carlos, duque de Tarancón, doctor Varela y marqués de Bendaña, para presenciar las carreras de caballos.

FLERIDA REGALOS DE BODA

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—El éxito obtenido por *La Princesa singular* el día del estreno, ha sido confirmado en los días sucesivos, viéndose obligada la Empresa a poner dicha obra tarde y noche.

El jueves 29, sábado 31 y domingo 1.º, por la noche, se celebrarán funciones populares a precios populares, que tanta aceptación tienen del público aficionado a la zarzuela clásica.

Princesa.—El día 31 del corriente, a las nueve y media de la noche, se verificará una función de beneficio a la compañía infantil madrileña, en el teatro de la Princesa, cedido gratuitamente por los Sres. Guerrero-Díaz de Mendoza, destinando los productos a completar la educación artística de los niños que la constituyen e indumentarles.

Se despachan localidades los días 30 y 31 en el teatro, a precios de despacho.

Comedia.—El sábado debut del célebre transformista cómico cantante Frizzo, con su compañía de variedades, en la cual figura el ilusionista The Great Enrico.

Se despacha en Contaduría.

Lara.—La notable Pastora Imperio, que toma parte en obsequio a los empleados de Contaduría y despacho, que celebran su beneficio el 28, cantará la composición de los señores Alvarez Quintero, música del maestro Font, titulada *La bandera pasa*.

Las aplaudidas obras *La maestrilla*, *Cobardías* y *La honra de los hombres* constituyen el cartel de esta función.

Zarzuela (Catedral de las Variedades).—Por tener que montar el decorado grandioso y complicado del gran artista Maizeroni, la Empresa se ve en la necesidad de suspender las funciones de tarde de hoy martes y mañana miércoles, con objeto de poder celebrar el debut de tan gran ilusionista el viernes 30, según está anunciado.

El jueves dos grandes funciones a las seis y media y diez y media.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde tendrá lugar una sola función a precios especiales, representándose la obra de colosal éxito de risa, *Secretaría particular*, y el paso de comedia *Lo que tú quieras*, interpretado por María Gámez y Rafael Ramírez.

Todas las noches, a las diez y tres cuartos, sigue representándose *Secretaría particular*.

Centro.—Compañía de Ramón Peña.—La hermosa e inspirada opereta de Fernández de la Puente y del popular maestro Luna continúa representándose cada vez con mayor éxito, y aunque el número de representaciones alcanza ya a la trigésima, las localidades se agotan casi por completo, teniendo muchos días que poner en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

Hoy martes y mañana miércoles, en la sección de la noche, se pondrá en escena *La mecanógrafa*, en cuyas representaciones Ramón Peña cantará nuevos cuplés, de palpante actualidad, sobre todo en lo que se refiere a la política, donde este singular actor demuestró la gracia tan natural y espontánea en él.

Después de *La mecanógrafa* se representará la recolectada y disipante historieta cómica *Pulmonía doble*, donde Ramón Peña y Ballester dan rienda suelta a su gracia, haciendo pasar a los espectadores un rato verdaderamente delicioso.

El jueves por la tarde se celebrará el tercer vermut aristocrático, para el que hay un gran pedido de localidades.

Apolo.—Mañana miércoles, a las seis y tres cuartos de la tarde, *Serafín el Pinturero* y bailes por María Esparza, última semana.

Por la noche, a las diez y tres cuartos, *El capricho de una reina* y María Esparza.

Por enfermedad de la señorita Rosario Leouis se ha encargado de su papel en *El capricho de una reina* la señora María Marco, interrumpiéndose las representaciones del paso de comedia, nuevo, *El mal rato*, hasta que dicha artista se restablezca.

El jueves 29, festividad de la Ascensión del Señor, se verificará una divertida función de tarde.

En la presente semana estreno del sainete en dos actos, divididos en cuatro cuadros, titulado *La flor del barrio*, original de Carlos Arniches, música de los maestros Calleja y Foglietti.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Teatro Petit Casino.—Hoy martes, a las diez y tres cuartos, tendrá lugar en este teatro el estreno de *La revista número 2*, ó suesto de opio, original de los celebrados dibujantes Tomás Pellicer, José Zamora y Tono Lara,

con música de los maestros Romero y Quésada.

Todas las artistas que toman parte en la obra lucirán suntuosos y originalísimos trajes creados por José Zamora, y se estrenarán varias decoraciones de Luis Muriel (hijo).

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas

Esta notable Sociedad, cuyo cuadro artístico se halla formado por verdaderos actores, y que ha realizado una campaña brillantísima, celebrará la última función de la temporada el próximo domingo, a las cinco y tres cuartos de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa.

El programa de esta función es muy interesante. Lo componen el regocijado juguete cómico en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Las cosas de la vida*, y la comedia nueva, también en dos actos, del insigne Linares Rivas, *Cobardías*, que ha obtenido en el teatro de Lara un éxito sin precedentes.

LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

El claustro de la Central

Ayer se reunió el Claustro de la Universidad Central. Presidió el rector, asistido de los decanos de las Facultades. La sesión, comenzada a las seis, terminó a las nueve y media.

El objeto de la reunión del Claustro y para el que fué convocado, no era otro que el de ocuparse en el cumplimiento del decreto de Instrucción pública sobre autonomía universitaria, en lo que hace referencia a la redacción del estatuto de la Universidad Central.

Hicieron uso de la palabra, entre otros, los Sres. Besteiro, Canseco, Bonilla y San Martín, Olózaga, Ibarra, Cabrera, Saldaña, Recasens y Tormo.

En la primera parte de la reunión, el Claustro tomó el siguiente acuerdo:

Una numerosa Comisión del Claustro, representando a éste, se presentará al ministro para expresarle la gratitud de la Universidad por la concesión de la autonomía, reconocimiento de la capacidad de aquella para regirse por sí misma, felicitación que no se extenderá a los términos en que dicha autonomía ha sido concedida por el decreto.

El Sr. Besteiro se opuso al acuerdo por creer que no deben felicitar las Universidades al ministro por un decreto en que va envuelta la muerte de aquellos centros docentes.

Criterio opuesto sostuvo el Sr. Ibarra. El Sr. Saldaña mostró su opinión favorable a la autonomía; pero se manifestó contrario a la reforma, por no haber sido consultada la Universidad en cuanto se refiere a enseñanza universitaria.

También fueron tomados los siguientes acuerdos:

La Comisión del Claustro que felicite al ministro de Instrucción en los taxativos términos expresados en el acuerdo anterior, le anunciará que el Claustro, en este acto, ha decidido nombrar una Comisión, formada por tres catedráticos de cada Facultad, para que proceda con gran diligencia a la redacción del estatuto general por el que haya de regirse la Universidad Central.

La misma Comisión anunciará asimismo al ministro que el Claustro nombrará igualmente Comisiones de cada Facultad, que por separado estudiarán, según ordena el decreto, los estatutos especiales de cada una de las Facultades.

</

DE MARRUECOS

Combates en Larache

Nuevas operaciones. -- Seis muertos, once heridos graves y cuatro leves, y de las tropas indígenas, cinco muertos, nueve heridos graves y seis leves...

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado las siguientes noticias:

Fuerzas de la Comandancia general de Larache efectuaron una operación sobre los montes Garra y Baaca, trabándose reñida lucha en la que fué castigado duramente el enemigo, que dejó 32 muertos en poder de los atacantes.

Las bajas por nuestra parte fueron seis europeos muertos: sargento Jesús Prado García, soldados Vicente Crespo, Miguel Larar, Amador Cuenca y José Puig, de Ingenieros, y soldado Juan Fernández, de Regulares; once heridos graves: teniente de Regulares D. Juan Villar, soldados José Fernández, de Intendencia; Eusebio Cañadilla, de Artillería; sargento Agapito Santamaría y soldado Vicente Galani, Juan Baz y Roque Santana, de Ciudad Rodrigo; soldado José Ruiz, de Ametralladoras de Infantería de Marina; sargentos Miguel de la Puente y Félix Aguirre y soldados Vicente Impera, de Regulares; cuatro heridos leves: soldados Agapito Mañas, de Intendencia; Gaspar Morales, de Ciudad Rodrigo, Juan Subiraz y Juan Barrera, de Ametralladoras de Infantería de Marina.

Las tropas indígenas tuvieron cinco muertos, nueve heridos graves y seis leves. Ayer mañana, en el mismo territorio, ocuparon nuestras huestes la posición Borja, entre la de Taantos y Garra.

También ayer se sometieron en la zona de Tetuán al Jalifa los poblados Sórcoo y Ucd-el-Lidél, Raus-el-Sasán é inmediato á pasos de Bab-el-Monzor.

Una emboscada puesta por la mehalla jilifiana entre Lunizán y Beni-Haros, sorprendió un grupo enemigo, capitaneado por el jefe rebelde Ben-Krime, uno de los que más fechorías ha realizado por estos contornos, matando á dicho importante jefe y tres de los que le seguían, también de significación, hiriendo gravemente á otro. Los cadáveres y armamento quedaron en nuestro poder. La mehalla no tuvo novedad.

En Melilla la harka y la Policía ocuparon sin novedad alguna posiciones en Barba Lincha, en Beni-Bu-Yahi, y practicaron reconocimientos á lo largo del Muluya.

A PEDRO ANTONIO DE ALARCON

Lápida conmemorativa

En la villa de Valdemoro se ha celebrado una hermosa fiesta en honor de Pedro Antonio de Alarcón, con motivo de ser colocada una lápida conmemorativa en la casa que durante quince años habitó el gran poeta y novelista.

Hubo limosnas para los pobres, una misa solemne, celebrada por el reverendo padre Alarcón, hijo del gran literato, y discursos llenos de entusiasmo al describirse la lápida. Dos niños recitaron poesías de Pedro Antonio de Alarcón, y un coro interpretó algunos cantos.

El ingeniero de Caminos D. Pedro Pablo de Alarcón, profundamente conmovido, dió las gracias por el homenaje que se tributaba á su padre.

La fiesta terminó con una velada en el teatro.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

CASA DE LA VILLA

Las víctimas de un incendio

Los perjudicados por el incendio de la calle de Sánchez Rueda siguen recogidos en la casa albergue de la Fuente de la Teja.

Se desinfecta el local todos los días para evitar los efectos de la aglomeración de personas en un local.

Cada familia ha sido socorrida el día 23 con donativos de cincuenta á cien pesetas por persona que no quiere dar su nombre á la publicidad.

Del mismo modo fueron socorridas el día 24 con otras cien pesetas cada familia por otro caballero que se negó á dar su nombre. La parroquia de San Antonio les ha socorrido con cinco pesetas á cada familia.

El industrial D. Eulogio Crespo les socorrió con diez pesetas á cada una.

Los candidatos monárquicos han entregado al alcalde para las familias trescientas pesetas, que servirán para la fianza y primer mes de alquiler de los modestos cuartos que alquilen los interesados.

Las obras de la Necrópolis La subasta para contratar la terminación de las obras de la Necrópolis ha resultado desierta.

El precio de las verduras Hoy se han verificado las operaciones de transacción en el mercado de la Cebada sin que haya ocurrido incidente alguno.

Huelga evitada Una representación patronal y obrera del gremio de galoneros, cordones y pasamaneros, se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido Juaristi, llegándose á aprobar las siguientes bases:

Primera. Reconocimiento por los patronos de la Sociedad obrera, aunque sin obligación de pactar con ella.

Segunda. Jornada de nueve horas mientras no disponga otra cosa la ley.

Tercera. Supresión del trabajo á destajo. Cuarta. Aumento del 15 por 100 en los jornales que no excedan de tres pesetas y del 20 en los demás.

Quinta. Veladas, que no podrán exceder de tres horas, abonándose el 25 por 100 en

las dos horas primeras y el 35 en la tercera.

Sexta. Descanso dominical. Séptima. Cincuenta céntimos de jornal mínimo para los aprendices, con ascenso al año, para que resulte el jornal mínimo de una peseta.

Octava. Fiestas: el 1.º de mayo, el 25 de diciembre y otra anual, á elección de cada patrono.

Novena. División de la jornada en dos partes, con intervalo de dos horas para comer.

Décima. Recomendar á los aprendices que se matriculen en las escuelas de adultos ó en las de Artes y Oficios para completar su educación intelectual.

Tribunal de oposiciones

El día 2 de junio, á las cuatro de la tarde, darán principio los ejercicios orales de las oposiciones á plazas de maestras y maestros de escuelas municipales.

Se hace público para conocimiento de los interesados.

En los ministerios

FOMENTO

DICE EL SR. OSSORIO.—En la Secretaría particular del ministro ha sido facilitada á los representantes de la Prensa la siguiente nota:

«El ministro de Fomento se ha visto sorprendido con ciertas informaciones periodísticas en que se le atribuyen actitudes políticas y se le supone en discrepancia con el ministro de Hacienda.

Aunque las personas desapasionadas saben de su valor, la intención y la finalidad con que se escriben noticias de esa índole, el Sr. Ossorio nos ruega hagamos constar que no ha tenido para con el Sr. La Cierva sino el respeto y el elogio que merece su labor al frente del departamento de Hacienda; que él no tiene más actitud política que la del Gobierno, y que precisamente para no dar trabajo á los comentaristas, se mantiene totalmente apartado de los problemas políticos y se limita á ocuparse de las funciones administrativas de su ministerio.»

INSTRUCCION PUBLICA

CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA.—Bajo la presidencia del ex ministro señor López Muñoz ha celebrado sesión el pleno de este Centro consultivo.

Entre los diversos asuntos á tratar en el orden del día figuraban la lectura del voto particular anunciado en la sesión anterior para proveer, mediante concurso la cátedra de Matemáticas vacante en el Instituto de Barcelona, y la de dos votos particulares, anunciados también en la misma sesión, respecto al concurso de la cátedra de Latin del Instituto del Cardenal Cisneros.

El Consejo informó favorablemente la propuesta formulada para la concesión de la gran cruz de Alfonso XII á favor del señor obispo de Astorga.

INSTITUTOS.—Se nombra, en virtud de concurso, ayudante repetidor de Dibujo del Instituto de Las Palmas á D. Pedro Pages Rey.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se concede la permuta incoada á instancias de D. Tomás Faure Ruiseco, maestro de Barcelona, y don Gabriel Torras, maestro de Molins de Rey (Barcelona).

La langosta

en la provincia de Madrid

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Pongo en su conocimiento que he dirigido al excelentísimo señor ministro de Fomento esta comunicación:

«Teniendo en cuenta los perjuicios que en el mes de agosto último originó la langosta á los huertanos de los pueblos de Pozuelo, Majadahonda, El Pardo, Colmenarejo, Galapagar, Húmera, Villaviciosa, Boadilla, y todos los colindantes de la dehesa de los Retamares, arroyo de Meaques y los términos desde el charco de Marmota hasta las tapias de El Pardo, que por estar sin roturar son verdaderos focos de esta plaga, si no se evita inmediatamente, este año volverá á devastar las huertas mencionadas y las siembras de los referidos pueblos, arruinando á los labradores y hortelanos de esas localidades. Como el mejor medio de devastar y concluir con esta horrorosa plaga es roturar y cultivar los terrenos, acudo á V. E., que tantas pruebas ha dado en los altos cargos que ha desempeñado en beneficio de la nación, esperando que adoptará las medidas oportunas para la extinción de la langosta, consiguiendo con esto, si V. E. quiere, la ventaja de poder dedicar estos extensos terrenos y los de la Moncloa, que están sin cultivar, á la siembra de patatas, en los que se pueden recolectar cantidad más que suficiente para el abastecimiento anual de esta población, reuniendo además las condiciones necesarias para el cultivo de dicha planta. Con lo que se conseguiría que el pueblo de Madrid pudiera comprar este artículo de tan primera necesidad como imprescindible para la vida, á cinco céntimos el kilo, en vez de 50 céntimos que están en la actualidad, que no pueden pagar las clases medias no bien acomodadas, y mucho menos las proletarias, evitando al mismo tiempo la ruina de los referidos pueblos. Entiendo que es un deber de todo buen ciudadano ante las actuales circunstancias exigir pongamos á contribución nuestros conocimientos, inteligencia y actividades para en lo sucesivo evitar estos males y salir de esta situación angustiosa, lo que origina las huelgas y disturbios consiguientes.

De una manera desinteresada y sin pretender ninguna recompensa, si mi buena voluntad y los conocimientos que poseo pueden ser útiles á V. E., disponga incondicionalmente de este modesto hijo de Madrid, que le desea muchos años de vida para bien del pueblo, José Sáinz.»

AUTOMOVILISMO

EL SALON DEL PALACE

MERCER

He aquí un nombre bien conocido de cuantas personas han visitado la Exposición de automóviles del Palace, pues de fijo que el de esta marca es uno de los stands en que más se han detenido, por merecer esta distinción los dos magníficos coches que los concesionarios del Mercer, Sres. Carrizosa, Sevilla y Compañía presentan.

Ambos son del tipo 22-70 HP., de cuatro cilindros monobloc, 90 por 170, y causan la admiración de cuantos los han visto.

Tanto el carrozado con el torpedo de turismo, cuya sobriedad de líneas atrae la atención de todos, como la linda canoa, que tan justamente es admirada, son dos verdaderos alardes de gusto y exquisitez. Pero lo que en realidad atrae al verdadero inteligente en la materia es la acabada terminación de estos «chassis», cuyos más mínimos detalles están escrupulosamente atendidos, y cuyo conjunto es la última palabra del automovilismo moderno.

Mercer, que está obteniendo un verdadero éxito en el actual Salón, es un coche que, sin necesidad de reclamos ni recomendaciones, ha de ocupar entre los más conocidos uno de los primeros lugares.

A. S. DE L.

EXCURSIONES ARTISTICAS

Escuela Normal Central de Maestras

Mañana miércoles, á las ocho y cinco, saldrá de esta corte la segunda excursión que, con fines artísticos, visitará Toledo, regresando el mismo día y en el tren que llega á Madrid á las veinte.

Son 65 las expedicionarias, incluyendo al profesorado y á las incorporadas, que se costean los gastos del viaje.

Irán las excursionistas, como en la expedición hecha á El Escorial, provistas de máquinas fotográficas y preparadas para realizar trabajos que hagan esta excursión fructífera para la educación artística de las que la realicen y para dotar á la Normal Central de Maestras de material de enseñanza con que ir formando un museo de excursiones que permita realizar la preparación de éstas con facilidad y buen éxito.

El ilustre toledano y notable crítico de arte Sr. Vegué dió una magistral conferencia preparatoria para esta excursión al profesorado y alumnas normalistas que van á realizar el viaje cultural aludido.

Mundo Eclesiástico

Octava peregrinación franciscana

El día 31 del presente mes de mayo tendrá lugar la peregrinación que anualmente organizan las Ordenes Terceras de Madrid, dirigiéndose la de este año al Cerro de Nuestra Señora de los Angeles (Getafe), con motivo de la inauguración del monumento erigido en aquel lugar al Sagrado Corazón de Jesús.

Muy en breve se dará cuenta de los puntos de inscripción y programa de esta peregrinación, que promete estar concurrenciosísima, dado el entusiasmo que despertó la idea de la erección de dicho monumento y el interés con que fueron seguidos los trabajos á tal fin encomendados.

Convocatoria

La Real é Ilustre Archicofradía de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande celebrará junta general ordinaria mañana, á las diez de la noche, en el Centro de Defensa Social (Príncipe, 12, primero), y ruega á los archicofrades su puntual asistencia.

El atraco de esta madrugada

Le roban y le dejan malherido

El abogado D. Jenaro Fernández García, que habita en la calle del Mesón de Paños, número 13, fué víctima de un atraco la pasada noche en la calle de Fernando el Católico.

Dicho señor estaba paseando por la verbera que se celebra en la calle de la Princesa, cuando junto á un tiro al blanco encontró á un amigo, llamado Francisco Gómez Castellano, con quien siguió por la calle de Fernando el Católico. Súbitamente apareció en dicho sitio un grupo de unos veinte sujetos de mala catadura, los cuales se abalanzaron sobre el señor Fernández García.

Este se defendió y pudo huir con su acompañante; pero fué alcanzado por los atracadores en la calle de Hilarión Eslava, donde le derribaron. Una vez en el suelo, le taparon la boca, le golpearon y le robaron cuanto llevaba, arrancándole violentamente la dentadura postiza, valorada en 250 pesetas.

El acompañante del Sr. Fernández García y otras dos personas más que presenciaron el escandaloso y audaz atraco denunciaron el hecho á un cabo de Seguridad, quien detuvo á dos de los autores, llamados Fermín Carlán, de diez y nueve años, y Enrique Lázaro, «el Monito», domiciliado este último en la calle de Blasco de Garay, 68. Los demás lograron huir, pero algunos serán detenidos por la Policía, pues se sabe que entre ellos figuran «el Juanito», «el Chulo de baile», «el Lagarto» y «el Peces».

Don Jenaro Fernández García fué asistido de varias lesiones graves y trasladado después al Hospital de la Princesa. Los dos detenidos ingresaron en el calabozo del Juzgado de guardia.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus habéres en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, de diez á doce de la mañana y de una á cinco de

la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 2 de junio de 1919.—Montepío Militar: letras H á M. Jubilados, tenientes, Marina.

Día 3.—Montepío Militar: letras N á R. Montepío Civil: letras A á C. Sargentos, cabos, plana mayor de tropa, cesantes, excedentes, secuestros y remuneratorias.

Día 4.—Montepío Militar: letras S á Z. Montepío Civil: letras D á G. Soldados.

Día 5.—Montepío Militar: letras A á C. Montepío Civil: letras H á M. Coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Día 6.—Montepío Militar: letras D á G. Montepío Civil: letras N á Z. Plana mayor de jefes y capitanes.

Días 7 y 9.—Altas, Extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

La presidencia del Ateneo

Pasado mañana, jueves, celebrará junta general el Ateneo de Madrid para proceder á la elección de presidente.

EN UNA MINA

Dos muertos y dos heridos

En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche que en la mina La Rosa, del coto minero de Peñarroya, se había producido una explosión, resultando dos obreros muertos y otros dos heridos.

CABALLO DESBOCADO

DOS HERIDOS GRAVES

Por la calle de Jorge Juan pasaba ayer tarde, desbocado, el caballo de un coche guiado por el cochero Manuel Albó González. Al llegar á la esquina de la calle de Fernández y González el caballo arrolló al transeúnte D. Felipe Bonil Pujasol, de setenta y dos años, empleado, que habita en la Avenida de la Plaza de Toros, 24, principal.

En aquel momento el cochero trató de desviar el caballo por la citada calle, y entonces fué despedido del pescante, con tanta violencia, que quedó en el suelo sin sentido y lleno de heridas.

Varios transeúntes acudieron en socorro de las dos víctimas, trasladándolas á un Gabinete de urgencia próximo, donde recibieron los primeros auxilios de la ciencia.

El anciano Sr. Bonil presentaba varias heridas, calificadas de pronóstico reservado, en la cabeza, pierna derecha y muslo izquierdo, producidas por los cascos del desenfrenado animal. El cochero, Manuel Albó, tenía heridas extensas en el parietal izquierdo y en las regiones frontal y nasal; además de la probable fractura de la base del cráneo. Su estado, como es consiguiente, fué calificado de gravísimo.

El coche iba ocupado por el arquitecto municipal D. Luis Bellido, que, afortunadamente, salió ileso de este tremendo accidente.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrnando Fe, Puerta del Sol, 15.

Petrogrado, ardiendo

Situación angustiosa

Estocolmo, 26.—Telegrafian de Helsingfors:

«Las últimas noticias llegadas de la frontera finlandesa dicen que se perciben grandes incendios en Petrogrado y en los suburbios de la ciudad. También se oyen fuertes detonaciones.

Se cree que los bolcheviks, amenazados en todas partes por el avance de los estonianos, vuelan sus depósitos de municiones.

Corre también el rumor de que la población de los suburbios de Petrogrado se ha sublevado contra los bolcheviks.» (Agencia Radio.)

Por los maestros de escuela jubilados

Una representación de los maestros públicos jubilados en las diferentes provincias de España ha acudido al ministro de Hacienda en petición de un crédito que, á título de subvención, se aplique para aliviar la penuria á que están reducidos los que fueron mentores de la infancia, muchos de los cuales tienen asignados unos céntimos diarios de haber, en contraste doloroso con la carestía abrumadora de las subsistencias.

Por honra de la nación aplaudiríamos que el Gobierno tomara en cuenta tan justo y apremiante ruego.

UN VUELO SOBRE MADRID

EL AVIADOR O'PAGE

El aviador O'Page, más conocido por «el Chileno», se elevó en la mañana de ayer en el aeródromo de Cuatro Vientos y realizó distintas evoluciones.

A poca altura se dirigió hacia Madrid, y casi encima de los tejados de las casas realizó arriesgadísimas maniobras.

Tan pronto se veía el aparato de cabeza, dando la impresión de que el piloto iba á estrellarse contra un teado, como realizaba varias veces seguidas el peligroso «looping the loop».

Algunas veces se elevaba á considerable altura, y cuando ya estaba á punto de perderse de vista, descendía rápidamente para volar á poca altura.

En la Puerta del Sol y otras calles se estacionó numeroso público para presenciar los ejercicios del aviador chileno.

Aviso á los autores, librerías y editores

La Federación Española de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, en vista de que cada día es mayor el número de personas que se editan sus libros y de señores que venden directamente, sin pagar la contribución á que están obligados, con gran perjuicio de los industriales que la satisfacen, ha nombrado una Comisión para que, velando por los intereses de sus socios, haga las oportunas denuncias á la Hacienda; y esta Comisión ruega á los señores que no estén al corriente en dicha contribución efectúen su alta, pues está decidida á evitar que se sigan editando y vendiendo clandestinamente los libros.

También ruega á cuantas personas tengan conocimiento de estos fraudes lo denuncien por escrito á esta Comisión, á sus oficinas (Luis Vélez de Guevara, 10), no siendo preciso lo firme, pero aportando todo el mayor número posible de datos.

Recuerda esta Comisión á todos sus asociados y á cuantos particulares se dedican á la industria del libro clandestinamente, el acuerdo de 28 de mayo de 1918:

Primero. Los librerías no podrán aceptar obras en administración mientras no lleven las mismas pie editorial ó nombre de persona que pague contribución.

Segundo. Se procurará por todos los medios posibles que paguen la debida contribución cuantas personas editen ó vendan libros directamente al público.

Tercero. Que se lleve á la práctica la real orden de 27 de septiembre de 1901, relativa á la venta clandestina de libros.

A LOS CONTRIBUYENTES

El día 31 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al primer trimestre del año económico de 1919-1920.

Los contribuyentes que, por cualquier causa, no tuviesen conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán verificar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona en la forma y costumbre establecidas.

Los días 30 y 31 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación, por mañana y tarde y horas reglamentarias, según costumbre en trimestres anteriores.

Una niña moribunda

La niña de diez y siete meses Trinidad Puentebá iba á su libre albedrío por la calle del Brasil. Un carro guiado por Patricio García y García, de cincuenta y seis años, pasó por dicho sitio, atropellando á la tierna criatura, que sufrió la fractura de ambas piernas y otras heridas, lesiones todas ellas de carácter gravísimo.

Tales magullamientos había sufrido la infortunada nena, que hubo necesidad de amputarle una de las piernecitas.

Después de asistida preventivamente en la Casa de Socorro, pasó en estado agónico al Hospital Provincial.

DIA DE LA TUBERCULOSIS

Fiesta de la Flor

El jueves 29, á las seis y media de la tarde, se reunirán en los salones del Ayuntamiento las señoras de las Juntas de los Reales Patronatos de los Dispensarios y Sanatorios de Madrid y las señoras nombradas por el ministerio de la Gobernación para formar el Cuerpo de auxiliares de la Doble Cruz Roja, al objeto de organizar las masas de peticionario para la cuetación del Día de la Tuberculosis (Fiesta de la Flor) y darles á conocer el reglamento que rige dicho Cuerpo de auxiliares.

En la imposibilidad de citar personalmente á las señoras auxiliares, se les ruega se den por citadas por medio de estas notas de Prensa y acudan á la indicada reunión, debiendo en dicho acto presentar la credencial, que es intransferible, y pudiendo ser acompañadas por persona de su familia.

Banquete al pintor Huidobro

El día de la Ascensión, y allá bajo las frondas del Manzanares, en los lugares que son el escenario de su arte, se le ofrece á este pintor madrileño un popular banquete para celebrar su reciente y clamoroso triunfo en la gran Exposición de París con su cuadro «Madriñeña desnuda».

Las tarjetas, al precio de 6,50 pesetas, se pueden obtenerse en la Maison Dorée, calle de Alcalá, número 24.

Diputación provincial

Notas varias

Se ha denegado por la Comisión provincial la autorización que había solicitado la Empresa de la Plaza de Toros, para cubrir con gradería de asientos, la entrada al redondel, correspondiente á la puerta de Madrid.

Se ha señalado para el día 12 del mes próximo la celebración de la corrida de Beneficencia, con los mismos diestros ya anunciados, con excepción de José Flores (Camará), que se sustituye por Ignacio Sánchez Mejías, quien tomará la alternativa en dicho día.

La travesía del Atlántico

El aviador Hawker desembarcará en Escocia

Londres, 26.—El ministerio de Aviación comunica que el destructor Woonston se cruzó con el vapor danés Mary, tomando á su bordo á los aviadores Hawker y Grieves, los cuales serán desembarcados en Thurse (Escocia). (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

PROBAD LOS CHORIZOS MARCA TREVIANO, HIJOS,

Ha sido nombrado académico de la Real Academia Hispanoamericana nuestro distinguido amigo el ilustrado capitán de la Guardia Civil, D. Luis López Santisteban de Lezo.

Por doña Filomena Moreno ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Lolita Jiménez, hija de nuestro particular amigo D. Ricardo, para el industrial y perito mecánico don Joaquín Santa Elena.

La boda se celebrará en el próximo mes de agosto.

Victima de rápida dolencia, ha subido al cielo la encantadora criatura Rafael Gisbert y Sánchez de la Vega, hijo de nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de «Ejército y Armada» D. Rafael Gisbert.

Reciba tan inteligente periodista nuestro cordial pésame y el testimonio de profundo afecto, con el que participamos de su dolor.

La Asociación de Productores de Especialidades Farmacéuticas invita a todos los señores farmacéuticos de España que no hubiesen recibido la citación cursada por esta Secretaría, a la asamblea que se celebrará los días 2 y siguientes del mes de junio, a las cinco de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos de esta corte (Santa Clara, 2), para estudio del reglamento para fabricación y venta de especialidades farmacéuticas.

Mañana hará once años que falleció la señora doña Jacoba Venera de Iturralde, viuda de Díaz-Quijano.

Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su distinguida madre, doña Margarita de Iturralde.

Una numerosa Comisión de productores de carbón de Fayón y Mequinenza, que integran la Agrupación minera de Ebro y Segre, y que se encuentra en esta corte gestionando asuntos de gran interés para el porvenir de los lignitos, obsequió ayer con un almuerzo íntimo en Lhardy al que ha venido representando en Cortes a ambas poblaciones durante muchos años, el actual ministro de Fomento D. Angel Ossorio y Gallardo.

Si su estómago está estropeado tome Magnesia Bisurada

Si no se siente usted bien después de las comidas, es decir, si se siente pesado, hinchado y molesto, hay cien probabilidades contra una de que una cucharadita de Magnesia Bisurada tomada en un poco de agua caliente aliviará el dolor, la angustia ó la molestia en menos de cinco minutos. Se garantiza que así obrará el remedio, ó de lo contrario, nada cuesta. Deposite, pues, 3,50 pesetas por una botella de Magnesia Bisurada y haga la prueba como es debido. Coma usted demasiado con rapidez ó de todo aquello que por lo general le estropea el estómago, y tome después una dosis de Magnesia Bisurada. Si no le satisface completamente, ó si no queda usted asombrado del magnífico resultado, se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Mucho ojo con pedir siempre Magnesia Bisurada en polvo, que es la que está garantizada y da alivio y consuelo a los dispepticos y aquellos que sufren del estómago en todas las partes del Mundo.

Alcance político

DE LA PRESIDENCIA
El Sr. Maura despachó con el Rey; después estuvo en la Presidencia, donde recibió a una Comisión de obreros sin trabajo. Estos obreros son los que trabajaban en la carretera próxima a Madrid, cuyos trabajos se han suspendido por falta de consignación. El Presidente del Consejo les dijo que en Madrid no podía darles colocación; pero como fuera de la capital hay trabajo, si quieren ir donde lo pueden tener, les pidió le remitieran una lista con los nombres de los que desearan trabajo, y les será proporcionado. Hablando con los periodistas, dijo el señor Maura que las cuestiones de Córdoba van mejor y que de otros asuntos no había novedad. Aseguró que hoy no habría Consejo, y que quizás lo celebren mañana.

DE GOBERNACION

El Sr. Montes Jovellar manifestó a medio día que las noticias de provincias no acusan novedad.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra
Destinos.—Hoy se publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.
—Vuelve a activo el capitán de Infantería D. Luis Basagán, y pasa de la zona de Albacete a la de Madrid, por haber sido nombrado teniente del Cuerpo de Seguridad, el de la escuela de reserva de Infantería D. Victor Romero.
Matrimonio.—Se concede real licencia para contraerlo al teniente D. Manuel Asenjo.
Cruces.—Se concede la placa de San Herógenes al teniente coronel de Infantería D. Juan Cordoncillo, y la cruz al teniente comandante del mismo Cuerpo D. Angel Escalona, al de Infantería D. Antonio Fernández de Cueva, al capitán de la Guardia Civil don Miguel Gil Domingo y al de Carabineros don Luciano Bueno.

ACADEMIAS MILITARES

INTENDENCIA

Avila, 26.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Salvador Pomata Orgi, don Miguel Núñez Parra, D. Enrique Villa Aymery, D. Matias Fernández Rodríguez, D. Manuel Losada Perújo.

Ha aprobado el segundo ejercicio: D. Augusto López Lope, D. Manuel Parrón Navarro.

Ha aprobado el cuarto ejercicio: D. Angel Jiménez Salaberri.

Ha aprobado el quinto ejercicio: D. Enrique Rodríguez Gutiérrez, D. Eduardo García Resina, D. Mariano Sánchez Albornoz Menduña y D. Angel Santori Alcalde.

INFANTERIA

Toledo, 26.—Han aprobado el quinto ejercicio en Geometría y Trigonometría: D. Pedro Martínez Galo, D. Federico Aguirre Ideaz, D. Cristóbal Sánchez Carrasco, D. Pascual Gasco Ballesteros, D. Jerónimo Gralla, don José Domet Haro, D. Manuel Perast García, D. Antonio Sandóval Chamorro, D. Manuel Sánchez Fernández, D. Cándido Mena Triguero, D. Juan Hons, D. Antonio Villa Cafi-zares, D. Enrique Domingo Rossi.

INGENIEROS

Guadalajara, 26.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Luis Boza Claros, D. Manuel García Morales, D. Alberto Dorriemochéa Puig, D. Adrián Westendorp de la Cruz, don Antonio Molero Navarrete, D. José Castillo Sáenz de Tejada, D. Julián Pérez Moreno, D. Antonio Corretjer Dulmovich.

Extinción de responsabilidades

En la Sección cuarta se ha dado vista a la causa seguida contra P. M. M., acusado de rapto en la persona que hoy es legítimamente su mujer.

Que, en efecto, hubo culpa en el acto realizado, nadie lo negaba; pero la acusación no ha podido sostenerse, puesto que desde septiembre del año 1917 hasta ahora ha quedado extinguida toda responsabilidad por el matrimonio, efectuado casi con todas las de la ley.

Por lo tanto, el procesado queda libre, feliz y con la independencia que buenamente quiera otorgarle su cónyuge.

Otro pleito más sobre médicos titulares

Acercas de si ha de darse ó no audiencia al interesado en el expediente para la separación de un médico titular, y qué plazo ha de concederse al mismo, ha sostenido ante la Sala tercera del Tribunal Supremo un recurso el letrado Sr. Martínez y Cánovas del Castillo.

Señalamientos para el día 27 del corriente

Tribunal Supremo.—Sala primera: Granada. Gil con Gil y otros. Nulidad de participación.

Cosuña. Amigo con Moirón. Declaración de propiedad.

Sevilla. Ardanuy con Ardanuy. Alimentos provisionales.

Sala segunda: Barcelona. Salvador Fortuny a instancia de D. José Dalmau. Injurias.

Barcelona. José Miró Roure a instancia de D. Enrique Fouquieres. Estafa.

Valladolid. Manuel de Castro Vallecillo. Homicidio.

Sala tercera: Doña Soledad Fernández Gollín. Aguas.

Los ferrocarriles estratégicos de Alicante. Derechos reales.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

GRAN INICIATIVA

EL BUQUE-EXPOSICION

Su Majestad el Rey patrocina la idea
Días pasados publicamos la noticia de haber sido recibida por S. M. el Rey una Comisión del Congreso de Juventudes hispano-americanas y exploradores de España, que fué a ofrecer al Monarca la presidencia del Patronato, y añadíamos que el acto tenía una alta significación en el campo de las relaciones de España con las Repúblicas latinoamericanas.

Los comisionados, que presidía el marqués de la Mina, y entre los que figuraban conocidas personalidades de la política, del Ejército, de la Industria y del Comercio, nada quisieron manifestar respecto del objeto más concreto que llevó a la Comisión hasta la cámara regia.

Sin embargo, los planes de dicha Comisión son hoy ya conocidos por algunas personas, y creemos oportuno divulgarlos, porque entendemos que se trata de una iniciativa hermosísima que ha de ser muy favorablemente comentada.

Se trata de organizar una Exposición de productos nacionales, que será lujosamente instalada en un gran buque destinado al efecto, á ser posible un gran transatlántico, donde figurarán las primeras materias y productos manufacturados que se elaboran en España, y algunos de los cuales no son conocidos del mercado exterior y aun no son en la nación lo debidamente apreciados.

El buque, á bordo del cual irán representantes de la industria y del comercio nacionales, cruzará el Atlántico y hará escala en los principales puertos de Sudamérica, donde es de suponer sea recibido con las muestras de cariño y hasta de entusiasmo con que nuestros hermanos de la raza latina acogen todas las representaciones españolas que pisan aquellas tierras y las manifestaciones de la vida española en toda su amplia diversidad.

Fué expuesta á S. M. el Rey esta bellísima idea, que abre un ancho campo á nuestro comercio en Sudamérica, y el Monarca sintió por ella, como por todo lo que significa expansión de nuestra riqueza nacional, un gran entusiasmo, mostrándose dispuesto á patrocinar la iniciativa, que debe ser realizada cuanto antes.

Por todo lo expuesto, es de suponer que bien pronto sea un hecho la referida Exposición, cuya organización ha de ser acogida por todos los productores españoles con gran entusiasmo.

ACADEMIAS MILITARES

INTENDENCIA

Avila, 26.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Salvador Pomata Orgi, don Miguel Núñez Parra, D. Enrique Villa Aymery, D. Matias Fernández Rodríguez, D. Manuel Losada Perújo.

Ha aprobado el segundo ejercicio: D. Augusto López Lope, D. Manuel Parrón Navarro.

Ha aprobado el cuarto ejercicio: D. Angel Jiménez Salaberri.

Ha aprobado el quinto ejercicio: D. Enrique Rodríguez Gutiérrez, D. Eduardo García Resina, D. Mariano Sánchez Albornoz Menduña y D. Angel Santori Alcalde.

INFANTERIA

Toledo, 26.—Han aprobado el quinto ejercicio en Geometría y Trigonometría: D. Pedro Martínez Galo, D. Federico Aguirre Ideaz, D. Cristóbal Sánchez Carrasco, D. Pascual Gasco Ballesteros, D. Jerónimo Gralla, don José Domet Haro, D. Manuel Perast García, D. Antonio Sandóval Chamorro, D. Manuel Sánchez Fernández, D. Cándido Mena Triguero, D. Juan Hons, D. Antonio Villa Cafi-zares, D. Enrique Domingo Rossi.

INGENIEROS

Guadalajara, 26.—Han aprobado el primer ejercicio: D. Luis Boza Claros, D. Manuel García Morales, D. Alberto Dorriemochéa Puig, D. Adrián Westendorp de la Cruz, don Antonio Molero Navarrete, D. José Castillo Sáenz de Tejada, D. Julián Pérez Moreno, D. Antonio Corretjer Dulmovich.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Toros en provincias

EN CORDOBA

La segunda corrida de feria
Córdoba, 26.—El ganado es de D. Antonio Velasco Zapata, para Belmonte, Camará y Sánchez Mejías.

Este sustituye á Joselito.

La entrada, buena. Las cuadrillas son aplaudidas en el paseo.

Mejías se resiente de la herida que sufrió en la plaza Monumental de Sevilla, y que le produjo un toro de Murube.

Obsérvase que está convaleciente.

PRIMERO

Belmonte veroniquea superior de estilo. Ovación. Hace buenos quites, sobresaliendo uno enorme.

Hay cinco varas y muere un jaco.

Bombita IV y Magritas dejan buenos pares.

Belmonte muletea conoído, de cerca, valiente; da dos molinetes emocionantes sin perder la cara; otros pases de rodillas. Ovación. Sigue superior, perfilándose, y larga una estocada que mata sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Negro. Camará lancea artístico. Palmas. Hay un gran quite de Mejías y otro de Camará.

El toro toma cuatro varas sin hacer pupa. Cerrajillas y Guerrilla parecen bien.

Camará empieza con un gran pase por alto, otro de rodillas emocionante y varios más. Entrando bien deja una estocada algo ida que mata. Ovación.

TERCERO

Negro, descarrado de pitones. Mejías, sin mover los pies, da cinco verónicas clásicas, artísticas. Ovación grande.

Los matadores rivalizan en quites, sobresaliendo uno rematado de rodillas de Mejías.

Rodas y Almendro cuelgan los pares reglamentarios.

Ignacio empieza la faena con un enorme pase sentado en el estribo. Ovación. Consiguiendo dominar al toro, sigue con otro muy valiente de cerca, derrochando arte.

Entrando superior larga un pinchazo en su sitio; media estocada corta y dobla el toro al intentar el descabello. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Corto de pitones. El público protesta.

Belmonte intenta lancear, sin conseguirlo. El toro está huido y toma tres varas sin pupa.

Los rehileteros cumplen.

Belmonte encuentra al bicho difícil, trastea breve, inteligente y deja media estocada corta, un pinchazo y descabello. División de opiniones.

QUINTO

Camará lancea parado y bien. Mejías oye una ovación en un quite, así como Camará.

Hay cuatro varas y muere un jaco. El toro salta al callejón.

Los banderilleros cumplen con las de reglamento.

Camará muletea breve para un pinchazo. El toro vuelve á saltar al callejón.

Camará da varios telonazos con precauciones; dos pinchazos más, una estocada ida y descabello.

SEXTO

Cogida de Mejías
Mejías, al ceñirse en una verónica, sale corneado en un muslo.

La herida de Mejías

Dicen de la enfermería que el diestro Sánchez Mejías tiene una herida de cuatro centímetros de profundidad en el muslo derecho, en el mismo sitio donde tenía la última que sufrió en Sevilla.

Traslado del herido
El diestro Sánchez Mejías ha sido trasladado cuidadosamente desde la enfermería al hotel en que se hospeda.

Es visitadísimo.

Parte facultativo

Dice así: «Sánchez Mejías tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en la cara interna, tercio medio, del muslo derecho, que interesa la piel, los tejidos celular y muscular, aponeurosis lateral, con lesión del paquete vasculonervioso. Pronóstico reservado.»

Importancia de la cornada

El doctor que le asiste dice que esta noche le dilatará la herida.

Ha sido llamado con urgencia de Sevilla el doctor Sánchez Carrasco para que se encargue de la curación.

Ignacio no podrá torear pasado mañana en esta plaza ni al día siguiente en la de Sevilla, donde había de torear la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Mejías se lamenta de su mala suerte, pues hoy torearía por primera vez después de la cogida que sufrió en Sevilla y recibido la herida en el mismo sitio en que tuvo la anterior.

EN BARCELONA

Barcelona, 26.—La entrada, floja. PRIMERO.

Pedrucho hace una faena valiente para media buena. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Cogida de Navarrito
Mansó. Es fogueado. Navarrito pádalo ignorante y es cogido, saliendo ileso; entra á matar y deja media delantera, saliendo cogido.

Pedrucho remata al toro de dos pinchazos y media buena.

TERCERO

Es fogueado. Gonzalo Mora trastéalo breve, para un pinchazo, media baja, otro pinchazo y una estocada honda.

Navarrito sufre un cornalón en la inge izquierda. Su estado es gravísimo.

CUARTO

«Fogueado». Pedrucho lo pasa, sufriendo achuchones. Da un pinchazo y sale cogido é ileso.

Al fin el público pide que se suspenda la corrida.

Navarrito en la enfermería : : : : : Dicen de la enfermería que ha entrado en periodo agónico el desventurado diestro Navarrito.

En la enfermería le fué administrada la Extremaunción.

Los médicos consiguieron al fin ligarle la vena femoral, y después de estar el herido algo reaccionado, se le trasladó al Hospital.

Navarro vivía en Barcelona hace tres años dedicado á los trabajos del muelle.

El doctor Raventos cree que si no hay colapso habrá que amputarle la pierna herida.

Boletin religioso para mañana

Miércoles 28 de mayo de 1919
Santos del día.—Santos Emilio, Félix, Primo, Luciano, Pablo, Eudocio, mártires; Germán, Justo y Podio, obispos y confesores, y la beata María Bartolomé, virgen.

La misa y oficio son de San Agustín, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, vísperas, ejercicios del triduo y reserva.

En la Encarnación, á las nueve y media, letanias y después misa cantada.

En San Jerónimo continúa el triduo al Sagrado Corazón de Jesús, á las siete, predicando el padre Malco Crawloy-Boevay.

En San José continúa la novena á la Madre del Amor Hermoso, á las siete, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Ginés, ídem íd. íd.; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando el padre Madariaga.

En la Concepción, ídem íd. íd. á las siete, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Santa María de la Alpuñena, ídem ídem ídem, á las seis y media.

En la Iglesia Pontificia, ídem íd. á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; á las once, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Ramón Sarabia.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem íd. á la Santísima Virgen, á las seis y media, predicando el padre Laria.

En el Cristo de la Salud, ídem íd. á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; á las once, misa solemne, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando el padre Telfonso Ruiz.

En el Oratorio del Olivar ídem íd. á Nuestra Señora del Sagrado Corazón; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete, la novena, predicando el padre Manuel de María Sainz.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Ejercicios del mes de mayo. En las Carboneras, á las cinco y media, predicando D. Juan Causapic.

En las Comendadoras de Santiago y en el Santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media.

En las Trinitarias Descalzas, á las siete.

En San Marcos, San Manuel y San Benito y en Jesús, á las siete y media.

AVISOS UTILES

HOTEL REGINA
Alcalá, 19.-MADRID
GRAN CONFORT
CAFÉ RESTAURANT
APERTURA 1.º DE JUNIO

Hostelle Raimost
vino sin alcohol
Jugo de uvas sin fermentar esterilizado. Estómago, estreñimiento, neurastenia, convalecencias parturientas.
A. J. S. ESCOFET.—TARRAGONA

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro. 3 ptas.

PAÑOS INGLESES CASA ESPECIAL
MAYOR, 24.—EL TRUST

CARRILES
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.
PELIGROS, 3. ENTRESUELO
FIESTAS AL SAGRADO CORAZON DE JESUS
Iluminaciones rapidísimas para balcones y fachadas.
S. A. VEDRA Y FASSI
Silva, 12.—Teléfono 174 M.

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Montera, 53).

LOS MEJORES VINOS Y LICORES
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)
MALAGA

En San Ignacio y en Santa Catalina de Sena, á las ocho.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados ó de Begonia en San Ignacio.

—Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

El cartel para el día 28

ESPAÑOL.—6, El grumete y La princesa zingara.—10,30, La alegría de la huerta y La princesa zingara.

COMEDIA.—Ultima función de la temporada.—Despedida de la compañía.—10,30 (popular). El viaje del rey y Los planes de Milagritos.

LARA.—6,30 (beneficio de los empleados de contaduría y despacho). La maestrilla (tres actos).—10, Cobardías, La honra de los hombres y fin de fiesta Pastora Imperio.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—10,30, La mecanógrafa y Pulmonía doble.

INFANTA ISABEL.—7 (á precios populares). Los encantos de la familia.—10,45 (doble). Secretaría particular.

ESLAVA.—10,30, Los pasionales, Las lágrimas de la Trini y ¿Con quién hablo?

ZARZUELA.—La Catedral de las Variedades.—Para dar lugar á montar el decorado de Maieroni, se dará una sola función á las 10,30.—Gran éxito de Aragón Allegris, Troupe Wezzans, Luz and Ana, El hombre mono, Mary Leal, Fina de Lencros, Hermanos Roca, Miss Virginia, Santos y Guerra, Isabel de Flandes. Paleos, 5 pesetas; butaca, 2.

APOLO.—9,45, Serafin el Pinturero y María Esparza (bailes).—10,45, El capricho de una reina y María Esparza (bailes).

PARISH.—9,45, grandiosa y variada función, tomando parte todos los gimnastas, acróbatas, payasos, bufos, comediantes y tocados de la hilaridad de la compañía que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA.—6,15, Las Verónicas. 10,30, El conde de Luxemburgo.

NOVEDADES.—Beneficio del primer actor y director Vicente Aparici.—6,30, Zerlina (estreno).—7,30, Los cortijeros.—9,15, Chiribitas.—10,30, El pollo Tejada (estreno).—12, El viaje de la vida.

TRIANGULO PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo, Lida Iris, Little Rocka, Carmelita Sevilla y gran éxito de Lola Montes. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 5,30.—Noche, á las 10.—Todo el programa americano. ¿Quién es el número 1? (séptimo capítulo). Ambición (cuatro partes, exclusiva). La alcañesa de su pueblo (Triangle-Keystone, dos partes). En Lyon (tercer episodio, exclusiva) y otras.

PARQUE DEL RETIRO.—Exposición Nacional de Medicina e Higiene.— Todos los días, de diez á una y de tres á ocho. Jueves y domingos, conciertos por la banda de Ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LUCERO
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS. DESEMBOLSADO: 1.000.000 DE PESETAS.
Director: JERONIMO MARTINEZ MIER.—Serrano, 51.—Tel. 5. 15-59
MADRID

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los Lithinés del D. GUSTIN tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA

¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

CALZADOS AMERICANOS
Modelos última creación
Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101



insuperable. No dejen de visitar esta Casa, que constantemente recibe modelos nuevos :: ::

AVISO
La casa que más paga por alhajas, antigüedades, máquinas, planos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

“DOBI”, S. A.

Fábrica de automóviles y cycle-cars.--Grandes talleres de reparación.--Soldadura autógena.--Garage para autos y motocicletas.--Accesorios de todas clases.--Aceite y esencias garantizados.

NUNEZ DE BALBOA, 60
Teléfono S - 1.702. - Madrid

AVISO
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas, planos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

CASA THOMAS
Sombreros para señoras
Hemos recibido las últimas novedades Cascos sin adornar desde 1,35

CASA THOMAS
Sevilla, 3. - MADRID

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA
Doña Casilda Ygón y del Mazo
VIUDA DE MANCERO
Ha fallecido el 27 de mayo de 1919
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nieta, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 28 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Arenal, 16 y 18, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

En la capilla ardiente se celebrarán misas, de ocho a once de la mañana.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

XI ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª JACOBA VENERA DE ITURRALDE
Viuda de D. Mariano Díaz-Qullano y Arteaga
Falleció en la ciudad de Trujillo (Cáceres) el 29 de mayo de 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su madre, doña Margarita de Iturralde, viuda de Venera; sus primos, tíos, primos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

Se dirán misas por el eterno descanso de su alma el día 29 del corriente en las iglesias de San Martín, San Manuel y San Benito y capilla del Cristo de San Ginés, de esta corte, é iglesias de San Martín y San Francisco, conventos de Santa Clara, San Miguel, San Pedro, Santa María, monja, y Asilos de Ancianos, de la ciudad de Trujillo (Cáceres); en las de los pueblos de la provincia de Cáceres, Logrosán, Monroy, Santa Marta, Plasenzuela, La Cumbre y en Los Corrales de Buena, de la provincia de Santander.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

EL SEÑOR
D. Antonio Zubia y Casas
Capitán de Infantería y piloto aviador
Falleció en África el día 12 de mayo de 1910
Victima de accidente de aviación.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, y la Comisión del Instituto de la Guardia Civil encargada de la celebración de las honras fúnebres en sufragio del alma de dicho señor,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que se celebrará el día 28 del corriente, a las once de su mañana, en la iglesia del Buen Suceso.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUJIBNY-DUMAMEL, Farmacéutico
DESCOBIENDE DE LAS Imitaciones.
Acederías, Maison-Laffitte, París.

Dos Secretos
INO MAS CANAS!
TINTURA SIN IGUAL
Inmejorable para devolver a las CANAS su primitivo color
ES REINA DE LAS TINTURAS
Higiénica inofensiva

El "DEPILATORIO EXCELSIOR"
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo e indoloro. Suaviza y refina de gran suavidad a la piel.
Preparados por C. BEPNET, Farmacéutico. Cultivos en las instalaciones.
14, Plaza Saint-Espirit - BAYONA
Se hallan de venta en las principales Perfumerías y Peluquerías.

Compraría una máquina de vapor
horizontal, de 350-400 HP, completa, con condensador y una caldera de vapor de unos 300 metros cuadrados de superficie. Dirigir las ofertas, detalladas, al apartado 103, MADRID.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(Sevilla)

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

HILO para ATADORAS
SISAL BLANCO AMERICANO
DE PRIMERA CALIDAD
Entrega inmediata
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Pedid oferta a
JUAN H. SCHWARTZ
Príncipe, 18, MADRID

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Calera, 34

¿Señoras Anunciadas?
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Matute, 8, 2.ª planta.
MADRID
y encontraréis descuentos descomulgados en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, boletines, anuarios, revistas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

SOLO AQUI
en nuestra famosa marca ODEON encontrará usted un surtido completo y moderno de discos. Solicite usted los últimos catálogos e informese por nuestros infatigables clientes de la bondad y economía de nuestros géneros.

VENTAS A PLAZOS
Diríjase a
AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE BISCAL
ELCIEGO (Alava.)
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

JOVENES SIN CARRERA
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Preparación para obtener en SEIS MESES EL TITULO DE Tenedor de LIBROS sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid, día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio.—P. danse detalles a D. Rafael Heredia, profesor mercantil, perito de los Tribunales y Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, MONTERA, 43, Madrid. CARRERA DE DERECHO Y BACHILLERATO

CASA Trajes niño..... de 5 a 60 pesetas
— caballero..... de 35 a 80 —
— medida de 50 a 170 —

PUJOL Americanas drill..... de 5 a 30 —
Pantalones —..... de 5 a 20 —

FUENCARRAL, 6. Gran surtido en géneros para medida

INYECCION BROU
CÉLEBRE REMEDIO FRANCES
MAS EFICAZ contra los Flujo Antiguo o recientes.
Suprime Sándalo y Copálba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estomago y se descubren por su olor.
88, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

PERLAS DE ORO
Perles d'or du Dr. Wolty
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
— Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espermatorreas, Pérdidas seminales etc., etc., 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Catalunya 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

A. VALLEJO, Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos. Pídanse proyectos y presupuestos. Exposición: Pl.ª Celenque, 1.

CAMAS DORADAS
1.ª Casa en España
UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

Sanidad Militar
PROXIMAS OPOSICIONES
Antigua academia dirigida por los mismos profesores que con tanto éxito vienen preparando desde 1911.
Costanilla de los Angeles, 3. - Colegio San Ignacio.

AVISO
La Casa Central
ES LA UNICA
QUE DA TODO
SU VALOR
POR
Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

SANTAL BLANC
REMEDIO SOBERANO DE LA
BLENNORRAGIA BLANC
PROSTITIS GISTITIS
EL FRASCO: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

Bombas, Transformadores, Ventiladores
Motores, Generadores
Construcciones eléctricas

ERCOLE, MARELLI y C.ª
PRIM, 6. - MADRID

PERSIANAS
linoleum. Gran saldo a mitad de precio. Telef. 20-20 J. Salinas, 5, Carranza, 5.

FAROS
para AUTOMOVIL, se COMPRAN con su dinamo é instalación completa. Dirigirse: ROMA, número 7. — Señor ORTIZ.

ERCOLE, MARELLI y C.ª
PRIM, 6. - MADRID

Grandes existencias en España
TALLERES EN MILÁN

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUJIBNY-DUMAMEL, Farmacéutico
DESCOBIENDE DE LAS Imitaciones.
Acederías, Maison-Laffitte, París.

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
El luxol devuelve a los metales su brillo natural sin atacarles ni rayarlos.
Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo; baratísimos. San Bernardo, 1.
Trajes, trajes, smoking, compra, vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Mantones Manila, pañuelos crepón, liso, baratísimos. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, bordados, lisos, todas clases y colores; grandioso surtido.—Calatrava, 9.
Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.
Serna. Compra alhajas, oro plata, papeletas Monte.—Hortaleza, 9.

¿Desea usted jabón económico de familia, de excelente calidad, gran tamaño y perfume agradable? Compre usted el Jabón Loreto de la Casa Gal.
Serna. Compra antigüedades, Sábancos, telas, encajes, porcelanas, bronce, cuadros, objetos raros para coleccionistas. Hortaleza, 9.
Serna. Compra máquinas esopetas, máquinas Singer, esopetas, armas, bicicletas, mobiliarios completos, muebles, jarrones, objetos, compra todo lo bonito. Hortaleza, 9.
Serna. Compra máquinas fotográficas, prismáticos.—Hortaleza, 9.
Serna. Compra pianos automáticos, rollos, gramófonos, discos, violines. Hortaleza, 9.
Nada tan agradable y cómodo para afeitarse como el jabón en barras de la Casa Gal.—Una peseta en toda España.
L inoleum, persianas, saldo, gran surtido a mitad de precio. Serra, telef. 4.965, Fuentes, 5.
Urge venta piano, buenas condiciones a particular.—Corredera Baja, 6, segundo.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.
Fábrica de pilados, vainicas y botones. Cruz, 45.
Labradores: Trilladora - Ruston, gran trabajo; semineuro, vende Bernardino Vega.—Príncipe Vergara, 81.
Cuando compre usted vaselina Neutra de la Perfumería Gal, para estar seguro de emplear un producto de absoluta pureza. Veinticinco céntimos la caja.
Vendo cancela hierro, bronce, lunas. Razon: Vergara, 8, ultramarinos.

OFERTAS Y DEMANDAS
Profesor español é inglés, hace falta. G. Bustin, Wilfrey C.ª, Diputación; Zubao.
Aleres mucho conocer asuntos grandes rendimientos. Escriban con sello. Administrador Revista Perical Mercantil. Montera, 43, Madrid.
Capitalistas. Mil pesetas, administración propio interesado, rentas 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes. Ganzo. Huertas, 42. Fundada 1910.
Muy de cerca examina la oferta incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmamos las más artísticas y económicas. Roca, fotógrafo, Tetuan, 20.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, far. nacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

HOSPEDAJES
Uno ó dos amigos estables se admiten en familia con asistencia completa desde 3,50. Calle Valencia, 13, entresuelo izquierda.